
REPUBLICA DE C H I L E  
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 12/88 

Fecha : 24 de mayo de 1988 

Cuenta del señor secretario de Legislación 

1. Oficio de Presidente de Cuarta Comisión Legislativa: solicita 
Comisi6n Conjunta para el estudio de proyecto de ley que modi 
fica ley No 16.741, sobre poblaciones declaradas en situacióñ 
irregular. 

Se accede. 

2. Cuenta del Secretario del Senado por gesti6n 1987 

Se aprueba. 

3. Oficios de Presidente de Tercera Comisión Legislativa: por uno de 
ellos, comunica que, para los efectos de la reanudación del 
trámite lqislativo, llegaron informaciones solicitadas a los 
Ministerios de Hacienda y de Aqricultura; por el otro, solici- 
ta una sesión leqislativa privada de los señores integrantes 
de la H. Junta de Gobierno. Todo lo anterior, en relación con 
el proyecto de ley que establece normas sobre situaciones deri - 
vadas del proceso de reforma agraria. 

Se acuerda sesi6n privada a celebrarse el martes 31 de mayo de 
1988, a las 16.00 horas y se toma conocimiento del otro oficio. 

Cuenta de Secretario de la Junta 

1. Carta del señor Le6n Domeyko Pérez:ofrece el sitio ubicado fren - 
te al edificio Diego Portales, en calle Villavicencio, como es- 
tacionamiento para vehfculos del personal que trabaja en el edi - 
ficio, como, asimismo, al personal que vive en el área. 

Se acuerda contestar accediendo a lo solicitado en la medida que 
se respeten las normas de seguridad vigentes. 

TABLA 

1. Proyecto de ley uue establece las exenciones de impuesto que seña- 
la y faculta al Instituto de Desarrollo Agropecuario para repro - 
qramar y condonar los créditos que indica (Boletln No 916-01) 

- Se aprueba. 
2. Proyecto de ley que reajusta remuneraciones del sector pGblico 

(Boletln No 964-05) 

Se aprueba el proyecto propuesto por la Comisión Conjunta en 
la forma y condiciones que se indican. 
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A C T A  No 1 2  / 8 8  

--En Santiago de Ch i l e ,  a v e i n t i c u a t r o  d f a s  d e l  

mes de  mayo de  m i l  novecientos ochenta y ocho, s iendo l a s  

1 6 . 0 0  horas ,  se reGne en ~ e s i 6 n  L e g i s l a t i v a  l a  H. Jun ta  de  

Gobierno in teg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  José  T.  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  A r  - 

mada, quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando Matthei 

Aubel, Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General D i  - 
r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  General Direc tor  de  Carabi  

neros ,  y Teniente  General Humberto Gordon Rubio. Actúa co- 

mo S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  

señor  Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten,  además, l o s  señores:  Hernán Süchi  Buc, 

Minis t ro  de  Hacienda; Jaime d e  l a  S o t t a  Benavente, Subsecre - 
t a r i o  de Agr icul tura ;  María Teresa I n f a n t e  Barros,  Subse - 
c r e t a r i a d e p r e v i s i ó n  Soc ia l ;  Jorge  Selume Zaror,  Direc tor  

de  Presupuestos;  Eduardo C a r i l l o  Tomic, Asesor J u r í d i c o  d e l  

Min i s t e r io  de  Agr icul tura ;  Br igad ie r  General J u l i o  Andrade 

Armijo, J e f e  d e l  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Juan 

Carlos  Toledo de  l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; Ge- 

n e r a l  Rigoberto Gonzáiez Muñoz, J e f e  de  Gabinete de Carabing 

ros ;  Coronel de  Aviación, Alberto Varela Altamirano, J e f e  de  

Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germán Toledo 

Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coro - 
n e l  de  E j é r c i t o  Juan Matus Tar icco ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de  Navío ( J T )  Mario Duvauchelle 

Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión;  CapitSn de Navlo Rodol- 

f o  Camacho Ol ivares  y Capitán de  Navío ( J T )  Jorge Beytla  Va - 
l enzue la ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Co- 

ronel  de  Aviación (J)  Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r í d i -  

co d e l  señor  General Matthei;  Tte .  Coronel de  Carabineros (J) 

Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General 
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Stange; Mayor de Ejgrcito patricio Baeza Ossand6n, Asesor Ju - 
rldico del señor Teniente General Gordon; Capitán de Corbeta 

(JT) Julio Lavin Valdés, integrante de la Primera Comisi6n 

Legislativa; Patricio Baltra Sandoval, Jorge Silva Rojas y 

Humberto Boldrini DIaz, Asesor Jurldico, Jefe de Relaciones 

Públicas y Redactor de Sesiones, respectivamente, de la Se - 
cretarfa de la H. Junta de Gobierno; Gaspar Lueje Vargas y 

José Bravo Timossi, integrantes de la Primera y Tercera Comi - 
siones Legislativas, respectivamente. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor. ALMIRANTE MERINO..- Se abre la sesibn. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor. SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

señor Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran dos documentos. 

El primero dice relaci6n con el proyecto que modifica la ley 

No 16.741, sobre poblaciones declaradas en situaci6n irregu- 

lar. Corresponde al boletfn No 955-14. 

En relación con este proyecto,hay un oficio del se - 
ñor Presidente de la Cuarta Comisi6n Legislativa en que soli - 
cita, por la complejidad de la materia en que incide esta ini - 
ciativa, que se vea en Comisión Conjunta. Hoy dia, está cono- 

ciéndolo como comisión especifica la Tercera Comisión Legisla - 
tiva. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este problema es relati - 
vo solamente al ~inisterio de Vivienda y Urbanismo. ¿No basta 

con que lo vea el Ministro o el Ministerio? 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Creo que es me - 
jor que lo veamos todos en conjunto, porque si vamos a llamar 

uno por uno, se complicar3 el problema. En cambio, no sucede 

eso si lo vemos en Comisi6n Conjunta. 
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El señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Mi Almi- 

rante, el proyecto ha sido objeto de indicaciones, tanto de 

la Primera como de la Segunda Comisiones y de la Secretarla 

de Legislación. 

El .señor TENIENTE .GENERAL GORD0N.- Sf., que sea Co- 

misión Conjunta .para ver el problema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay problema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si no hay problema, Cg 

misión Conjunta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo pun - 
to de la Cuenta dice relación con la obligación legal que tie - 
ne el Secretario del Senado de rendir cuenta a la Excma. Jun- 

ta de Gobierno por mi inte~medio. 

En esta materia, como ha ocurrido en otros años, re - 
cibida la documentación, procedl a disponer un informe conta - 
ble, un peritaje sobre la rendici6n de cuenta, cuyos resulta- 

dos son, muy en resumen, los siguientes. 

Primero, en el informe contable hice verificar si 

la rendición de cuenta anual guardaba relación con la contabi - 
lidad mensual que he dispuesto que se remita a la Contralorla 

General de la República, no porque haya una disposición legal 

de por medio, sino,con el objeto de precaver en la historia 

del manejo administrativo de los dineros que dicen relación 

con este aspecto de la Junta de Gobierno,que haya una mayor 

claridad. 

Ahora, del examen de la rendición de cuentas mensua - 
les, en atinencia con la cuenta general anual, se advierte que 

sehan seguido debidamente las instrucciones presupuestarias 

que hay en la materia. Esta es la primera conclusión. 

Después, comparando las rendiciones de cuenta de los 

tres servicios, que son el Senado, la Cámara de Diputados y la 

Biblioteca,con los Títulos, Subtltulos y Divisiones de 
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los presupuestos vigentes, incluyendo los aportes que se 
hicieron durante el año en el Presupuesto Nacional, puede ad - 
vertirse que en el senado los ingresos fueron de 250 millo - 
nes de pesos y fracción; los egresos, 221 millones 832 mil 

pesos, con un saldo disponible de 28 millones 833 mil pesos. 

Después volveré sobre este saldo que, aparentemen- 

te, resulta grande, pero ya indicaré la raz6n de ello. 

En la CSmara de Diputados los ingresos presupues- 

tarios son de 184 millones 962 mil pesos, contra egresos por 

181 millones 492 mil pesos y con un saldo de 3 millones 470 

mil pesos. 

En la Biblioteca, ingresos por 226 millones 729mil 

pesos, egresos por 224 millones 708 mil pesos, con un saldo 

disponible de 2 millones 20 mil pesos. 

Ahora, en la participacibn en esta distribucibn pre - 
supuestaria que han tenido la Biblioteca, el Senado y la Cdma - 
ra de Diputados, dispuse efectuar un analisis con relaci6n a 

las sumas obtenidas del presupuesto del año 86 y del año 87, 

y se pudo advertir que en 1987 la participaci6n de la Biblio- 

teca del Congreso es mayor que la participaci6n del año 86 con 

relación a los otros servicios. 

Eso deriva de la circunstancia de que en la Ley de 

Presupuestos se contemplaron dineros,que señalaré más adelante, 

para el efecto de reparar una parte importante del Senado y de 

la Biblioteca del Congreso. 

En lo que se refiere al total de gastos durante el 

año 87, él fue prácticamente el mismo respecto del año ante - 
rior, el 86, en valores constantes. 

Y aqul voy a lo que anunciaba respecto de la dife - 
rencia que se advierte en los saldos disponibles del Senadoten 

relaci6n con sus ingresos y egresos. 

Indico que el saldo disponible del Senado es 28 millones 8 33 

mil pesos y esa cantidad o saldo se explica porque su mayor 

cantidad, que es de 23 millones 666 mil pesos, fue el exceden- 

te que surgió entre los dineros que se entregaron para efectuar 
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las reparaciones , 9 0  millones 9 9 2  mil pesos, Ley de Presupues- 

tos, y un qasto efectivo de 6 7  millones 326 mil pesos, lo que 

arrojó un saldo de 23 millones 666  mil pesos, que fueron de - 
vueltos al Ministerio de Obras PGblicas, toda vez que es dine 

ro que corresponde a esa partida. 

En seguida, en lo que se refiere a los sistemas com - 
putacionales, la Excma. Junta sabe que la Biblioteca del Con- 

greso tiene dos sistemas computacionales. Uno que le permite 

conectarse con las demás bibliotecas nacionales a través del 

sistema NOTIS, que lo lleva COASIN Chile Limitada, en el cual 

hay un ejercicio presupuestario del orden de los 2 millones 

205  mil pesos y fracción y que tiene un excelente resultado, 

ya que por pantalla se tiene toda la informaci6n que tienen 

las otras bibliotecas. En esto no innovó la biblioteca, sino 

que adhiri6 al sistema NOTIS que ya estaba funcionando en San - 
tiago. 

El otro es el Banco de Datos Legales, cuyos resulta - 
dos se están viendo en los distintos textos legales que son 

puestos a disposición de las Comisiones Legislativas y de la 

Secretarla de Legislación, en los cuales los qastos principa- 

les son, por ejemplo, señalo los mas importantes, por arrien- 

do de proqramas y mantencidn de equipos, rubros por los que 

se ha pagado a la IBM la suma de 8 millones 292 mil pesos y 

fracción. 

Por construcción de bases, serv.icios de analista, 

explotación del computador y diseño base datos jurisprudencia - 
les y materiales de consumo se han pagado a ECOM, con quien se 

tiene el contrato principal, 18 millones 7 1 0  mil pesos y frac - 
ción. 

Tenqo en la pbaina 7 del documento con el cual ele - 
vé estos antecedentes a la H. Junta de Gobierno, un detalle 

de los principales gastos, de los cuales he extractado solo éstos. 

Solo quiero hacer un comentario relativo a lo que 

figura en la pdgina 7, letra b) , construcción de bases y diseño 
de bases, son gastos que posteriormente ya no se efectuarán, 

porque constituyen parte de las etapas de construcción del 
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Banco y terminado éste, finaliza este tipo de egresos. 

De esta visi6n general que reseño verbalmente ahora, 

y que he documentado en los oficios que elevé a la H. Junta de 

Gobierno, he llegado a la conclusión que la cuenta rendida por 

el Secretario del Senado se ajusta a los términos generales con - 
tables, por un lado. Y por otro lado, desde el punto de vista 

legal, no tengo ning6n reparo que formular, hacer presente o 

sugerir a la Excma.Junta de Gobierno. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿Se aprueba? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Se aprueba. 

El señor GENERAL STANGE.- Aprobada. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almirante, 

tengo.una petición del sefior Presidente de la Tercera Comisión 

Legislativa para abrir Cuenta extraordinaria. 

Solicito autorización para ello. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Acuerdo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La situación 

que preocupa al señor Presidente de la Tercera Comisión dice 

relación con el proyecto de ley -boletln No 806-01-A-, que 

consta de un artlculolOGnico que se desglosó de una iniciati - 
va que ya es ley de la Repbblica, que establece normas respec - 
to a situaciones derivadas del proceso de reforma agraria. 

Ahora, especlficamente, lo que hoy dla estd en la 

Tercera Comisión Legislativa, como Comisión Conjunta, es un 

artlculo dnico que tiene por objeto disponer rebajas a las deu - 
das de los sucesores de los asignatarios CORA en las parcelas 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

ex CORA, rebajas que se plantean en el proyecto sujetas a pagos antici- 

pados. Ahora, este proyecto estd en Comisión Conjunta. 

En el curso de la sesión del 26 de abril del 86, se 

adoptó por la Junta un acuerdo a petición de la Comisión in - 
formante relativo a suspender la tramitaci6n legislativa del 

proyecto a la espera que se obtuviera una información del Eje - 
cutivo que no se tenla y luego de recibida esa respuesta, otor - 
qarle a la Comisión Conjunta treinta dlas de plazo adicionales 

para evacuar su informe. 

Y aqul expongo la Cuenta. Primero, informa el señor 

Presidente de la Tercera Comisión Legislativa que llegaron los 

documentos que hablan generado la suspensión del procedimiento, 

de tal modo que procede la reanudación de la tramitación legis - 
lativa. Pero simultdneamente plantea un problema de meditacibn. 

Hay en el proyecto algunos alcances polfticos que son 

de importancia y que requerirbn, a juicio del señor Presidente 

de dicha Comisión, una sesión legislativa privada, y ése es en 

definitiva, entiendo, mi General, ... 
El señor GENERAL STANGE..- El segundo oficio. 

El señor SECRETARIO DE.LEGISLACION.- ... el segundo 
oficio y el centro de la petición. 

El señor GESERAL STANGE.- El primero, para dar cuen- 

ta que se recibieron las respuestas que faltaban de los Minis- 

terios. Y el segundo dice relación con una reunión con los se- 

ñores integrantes de la Junta para resolver, antes de traer el 

proyecto a Tabla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- Puede ser el próximo mar - 
tes antes de la sesión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Como quieran. 

El señor GENERAL STANGE.- El próximo martes antes de 

la sesión. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Martes 31. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La sesión pri - 
vada a las 16.00 horas y, a continuaci6r-1, la sesi6n legislati - 
va ordinaria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

Tiene la palabra el Secretario de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, mi Almi- 

rante. 

El señor León Domeyko Pérez, arrendatario del sitio 

eriazo ubicado en calle Villavicencio, frente al edificio Die - 
go Portales, ofreci6, con fecha 24 de febrero, en arriendo 

el sitio a la H. Junta para emplearlo como estacionamiento. 

El oficio se remitió a la Direcci6n Administrativa, 

quien contest6 que no tenfa fondos como para pagar este gasto. 

Ahora, con fecha 18 de mayo, el mismo señor Domeyko 

solicita autorización para explotar el sitio, ofreciéndolo pa - 
ra estacionamiento al personal que labora en el Edificio Die- 

go Portales, que pagarfa en forma particular, y también para 

ofrecerlo como estacionamiento al personal que radica en el 

área. 

Esa es la solicitud que estd planteando. Al respec- 

to, tendrfa que autorizdrsele para tomar contacto con el per- 

sonal y en el caso de no haber interesados, 61 tendrfa que en - 
tregar el sitio y terminar con el arriendo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En mi opinibn, por lo 

menos, el señor Domeyko, de acuerdo con la Cbnstitución y la 

ley de la Repbblica, tiene libertad de acci6n para hacer lo 

que quiera con el sitio. A nosotros no nos importa. Eso sl 

que,dada la necesidad de seguridad, le pasaremos ronda cada 

vez que entre un auto y habrá ahl un Carabinero de Seguridad. 
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El señor GENERAL STANGE.- Estimo que esto podrla 

verlo el Jefe de Seguridad del edificio y ponerse de acuerdo 

con el señor Domeyko, verificar si tiene permiso municipal 

para tener estacionamiento o si sería algo privado. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Seguramente es - 
tá pidiendo esto antes del permiso municipal. 

El señor GENERAL STANGE.- Seguramente querrd saber 

primero la opinión nuestra. 

El senor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Quiere saber tam - 
bién si acaso tiene clientes. 

El señor GENERAL STANGE.- Y si podría hablar con 

los usuarios de este edificio para usarlo como estacionamien - 
to . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Puede hablar con quien 

quiera. 

L~abrfa acuerdo para contestarle que proceda como 

mejor le convenga? 

El señor GENERAL STANGE.- Y que se ponga en contac - 
to con el Jefe de Seguridad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Sé que hay pro - 
blemas de estacionamientos de vehlculos. La gente de la Secre - 
taría de Legislación los tiene. 

En consecuencia, en ese aspecto, es Gtil. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Es btil. 

~l señor GENERAL STANGE.- Incluso, para no tener los 

vehlculos en la calle. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-Por eso digo que proceda 

de acuerdo como mejor convenga a sus intereses, pero que sepa 

que por motivos de seguridad inspeccionaremos para ver quién 

entra ahl. 

Nada más. 

El señor GENERAL STANGE.- Que se entregue esto al Je - 
fe de Seguridad del edificio y que el señor Domeyko se ponga 

en contacto y hable con él para adoptar un sistema de seguridad 
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para  nosot ros .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Creo que b a s t a  con que 

é l  haga una o f e r t a  concre ta  de  l o  que c o b r a r l a  para  que eso  

se d6 a conocer a l  personal .  No hay ninguna necesidad de  ha - 
b l a r  é l  con e l  personal ,  excepto aquel  que después vaya a 

c o n t r a t a r  su  lugar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Puede hace r lo  s i n  n i n  - 
gún compromiso. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Estoy de-acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con tes ta r l e  que s e  e s  - 
t 6  de  acuerdo con l o  que s o l i c i t a  y h a c e r l e  p resen te  que por 

motivos de  seguridad.  deben r e s p e t a r s e  l a s  normas v igen tes  so  - 
b r e  e l  p a r t i c u l a r .  

Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  palabra.  

TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE LAS EXENCIONES DE IMPUESTO QUE 

SERALA Y FACULTA AL INSTITUTO DE DESARROLLO AGROPECUARIO PA- 

RA REPROGRAMAR Y CONDONAR LOS CREDITOS QUE I N D I C A  (BOLETIN 

N o  916-01) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E s t e  proyecto de  l e y  e s  

t a b l e c e  l as  exenciones de  impuesto que seña la  y f a c u l t a  a l  

INDAP para  reprogramar y condonar l o s  c r é d i t o s  que ind ica .  

Tiene l a  pa labra  don José  Bravo. 

E l  señor  JOSE BRAVO, RELATOR.- Muchas g r a c i a s ,  A l m i  - 
r a n t e .  

Con l a  anuencia de  l a  H.  Jun ta ,  m e  corresponde r e l a  - 
t a r  e l  proyecto cuyo o b j e t i v o  e s  e s t a b l e c e r  algunas d i s p o s i c i o  - 
nes que benef i c i an  a l o s  s e c t o r e s  de  pequeños y medianos 
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agricultores que son atendidos, preferentemente, por el Insti - 
tuto de Desarrollo Agropecuario. 

Por la primera disposición se renueva el plazo de 

un año, contado desde la vigencia de esta ley, en relación con 

el beneficio que estableció el artlculo 3O de la ley No 18.507, 

que exime del impuesto de la Ley de Timbres y Estampillas a 

los actos y contratos celebrados por el Instituto de Desarrollo 

Agropecuario relativos a prórrogas, renegociaciones y reprogra- 

maciones de créditos cuando ello no exceda en conjunto para 

cada deudor de la suma de 10 millones de pesos, cifra conside- 

rada al 30 de octubre de 1985. 

El artlculo 2O sustituye el inciso tercero del artlcu - 

lo lo del decreto ley No 3.256, de 1980. Este precepto dispone 

que las hi juelas resultantes de las divisiones de las reservas prac - 
ticadas conforme a la ley No 17.729, que es la ley que re - 
glamenta las tierra indlgenas, estarán exentas del impuesto te- 

rritorial, con lo cual quedan actualmente sujetos a este tribu- 

to los terrenos sobre los cuales se pacta indivisión o que son 

considerados como bienes de uso común, como es el caso de los 

terrenos de pastoreo y donde ejercen el culto los indlgenas, 

tranques, etcétera. 

Entonces, mediante esta norma lo que se pretende es 

que este beneficio de la exención tributaria,del impuesto terri - 
toria1,se extienda también a estos terrenos, toda vez que cons- 

tituye un alivio para un sector de tan extrema pobreza, como es 

del que se trata y porque, ademds, no es un ingreso demasiado 

importante para el Fisco en este momento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-~Cudnto significa para el 

Fisco? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es para las municipa- 

lidades. El Fisco no recibe contribuciones, son las municipalida- 

des. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZCubnto recibe, 120 millo - 
nes? 

El señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- En este momen - 
to, nada, mi Almirante. 
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El avalúo total de los terrenos es de 198 millones. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Doscientos millones. 

El señor SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA.- Doscientos 

millones de pesos. En este momento no recibe nada, porque no 

están tributando. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

El señor RELATOR.- Por el artlculo 3O se reemplaza 

la letra r) del artlculo 10 del Reglamento de Reforma Agraria 

No 12, que es el organico del Instituto de Desarrollo Agrope- 

cuario, que dice relación con la facultad que tiene el insti- 

tuto de condonarten casos calificados y previo informe del Vi - 
cepresidente Ejecutivo, deudas provenientes de créditos otor- 

gados a sectores de pequeños y medianos agricultores. 

Se amplla, entonces, la facultad para este benefi - 
cio al sector de los indlgenas, los pescadores artesanales y 

a las respectivas cooperativas, comités y, en general, a orga - 
nizaciones en que están agrupados estos sectores beneficia - 
dos. 

Finalmente, por el artículo 4' se autoriza al Insti 

tuto de Desarrollo Agropecuario para que dentro del plazo de un 

año, a contar de la vigencia de esta ley, pueda prorrogar y 

renegociar los créditos otorgados en virtud del decreto suprenio No 

741,de 1984, del Ministerio del Interior, con cargo al 2% cons- 

titucional, con ocasi6n de los temporales de julio de 1984 que 

afectaron la zona norte, pudiendo, adembs, aplicar las facul- 

tades que se establecen en el artlculo anterior. Vale decir, 

la facultad de condonar cuando ello sea procedente. 

Esto es lo que contiene este proyecto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿Hay alguna observación? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay. 

El señor GENERAL STANGE.- No tengo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No hay observacio - 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

2. PROYECTO DE LEY QUE REAJUSTA REMUNERACIONES DEL SECTOR PUBLICO 

( BOLETIN No 964-05) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Este proyecto de ley tie - 

ne tramitación extraordinaria de acuerdo con lo solicitado por 

el Ejecutivo y trata sobre el reajuste de remuneraciones del 

sector ptíblico. 

Tiene la palabra el señor Lueje. 

El señor GASPAR LUEJE, RELATOR.- Gracias, mi Almiran - 

te. 

El proyecto, como bien acaba de indicar usted, ingre - 

s6 el pasado 3 de mayo, fue calificado por la H. Junta de tra- 

mite extraordinario y,posteriormente, el 12 de mayo,el Ejecuti - 

vo formuló indicaci6n en el sentido de modificar uno de los ar - 

tlculos, el 3O, y agregar cuatro disposiciones nuevas, que van 

signadas del 22 al 25. 

La iniciativa tiene por objeto reajustar en un lo%, a 

contar del lo de junio del presente año, las remuneraciones de 

los trabajadores del sector ptíblico, con excepción de las de 

aquellos que estan facultados para negociar colecti.vamente, de 

las convenidas en moneda extranjera y las de los trabajadores 

de órganos ptíblicos cuyas rentas son fijadas por la entidad em - 

pleadora. 

Asimismo, hace aplicable el reajuste a contar de la 

misma fecha a las remuneraciones vigentes al 31 del mes en cur - 
so de los profesionales funcionarios regidos por la ley N015.076, 

Estatuto ~édico Funcionario. 
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Igualmente, se viene concediendo una bonificaci6n es - 
pecial, de un monto variable, a los funcionarios de planta o a 

contrata que se encuentren en los grados más bajos de la Esca- 

la Unica de Sueldos, con el objeto de que tales remuneraciones 

alcancen un reajuste de hasta un 15%. 

Fija también, a contar del lo de junio, como fecha de 

vigencia, la que deberan tener las bonificaciones similares a 

las del nGmero anterior, es decir, a las establecidas en el ar- 

tlculo 3O. 

Aumenta a 14.080 el monto del ingreso mlnimo a que se 

refiere el artlculo 2O del decreto ley No 3.501. Incrementa en 

un 10% las subvenciones estatales para los establecimientos par 

ticulares y municipales de educaci6n gratuita, como las subven- 

ciones a las instituciones colaboradoras del Servicio Nacional 

de Menores. 

Aumenta el aporte fiscal, directo e indirecto, que se 

efecttía para la educación superior. 

El proyecto está contenido en 25 artlculos y cabe des - 
tacar que los artlculos 18 y 19, relativos al incremento de la 

Partida Tesoro PGblico y mayor gasto fiscal son de qu6rum cali - 
ficado, como también el artlculo 22, que intercala un nuevo in- 

ciso al artlculo 57 del decreto ley No 3.500, los cuales deben 

ser aprobados por la H. Junta en tal carácter. 

Finalmente, dentro de la relación, solicito la venia 

a la H. Junta para modificar el artlculo 2O del proyecto. Esta 

norma, como señalé, otorga el reajuste general a los profesiona - 
les regidos por la ley No 15.076 y en el inciso segundo, el Mi- 

nisterio de Hacienda, con el objeto de precisar claramente lain - 
terpretaci6n respecto a los ingresos mfnimos, solicita interca- 

lar que quede lo dispuesto en los artlculos 6' y 7O de esta ley. 

El proyecto señalaba el artlculo 6'. Esto es debido a la reade - 
cuación de las disposiciones que se hizo durante la discusión. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrXa acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sí. 

El señor GENERAL STANGE.- Sf. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El Secretario de Legislación la efectúa. 
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El señor RELATOR.- Se sometenala H. Junta dos tex - 
tos. Uno lleva el artlculo 13, que es el que propone la Prime - 
ra Comisián Legislativa, en que se señala expresamente: " El 
personal docente de aquellos establecimientos educacionales 

que reciban la subvenci6n educacional a que se refiere el ar - 
tlculo 4O bis del decreto ley No 3.476, de 1980, tendrá dere - 
cho a percibir, mensualmente, a lo menos, el porcentaje de au - 
mento en sus remuneraciones a que se refiere el artlculo lo 

de esta ley. Con todo,podrán imputarse a dicho porcentaje los 

aumentos voluntarios de remuneraciones que los empleadores hu - 
bieren dado a contar del lo de septiembre de 1987.". 

Este texto, reitero, es propuesto por la Comisión 

Legislativa Primera y el Ejecutivo manifestó no estar de acuer - 
do respecto a él y esa misma posición sostuvieron las Comisio- 

nes Legislativas Segunda y Cuarta. La Tercera Comisión no emi- 

ti6 pronunciamienu sobre el particular durante la discusi6n y 

la H. Junta de Gobierno deber5 pronunciarse sobre el tema. 

Eso es todo cuanto puedo informar, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

La causa por la cual estimo que este artlculo es ne- 

cesario, a pesar de la opinión del Ministerio de Hacienda, es 

porque el personal docente de los establecimientos educaciona- 

les particulares, por lo general, en este caso de estos reajus - 
tes, recibe lo que quiera darle el director o el dueño del es - 
tablecimiento. 

No hay ningGn establecimiento particular que no haga 

negocio con esto. Es un negocio como cualquier otro, es una em - 
presa de educación. 

Por lo tanto, los profesores que están en estos esta - 
blecimientos quedan al margen de cualquier beneficio y total - 
mente sujetos a la acci6n del director del establecimiento. 

En el caso particular que estamos tratando, no se 

trata de intervenir en la acción de los establecimientos parti - 
culares, sino que sencillamente son fondos que da el Estado. 

Si el establecimiento particular tuviera ganancias tales en su 
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quehacer económico normal que l e  pe rmi t i e ra  a l  año s i g u i e n t e ,  

por ejemplo, cer rado su  ba lance ,  aumentar l o s  sue ldos  de l o s  

profesores  que t i e n e  a su cargo en 3, 4 ,  5 6 7%, e s  cues t ión  

de  e l l o s ,  no nos i n t e r e s a .  Pero aquf e s  e l  Fisco  e l  que e s t á  

dando una suma determinada y seña la  de que e s t a  suma debe i r  

en una cant idad  equ i s  a l o s  e s t ab lec imien tos  docentes  deacuer_ 

do con e l  ndmero de  alumnos que t i e n e n .  

Lo que yo sostengo e s  que e s t o s  p ro fesores  que t r a -  

bajan a l l l ,  por l o  menos deben r e c i b i r  l o  que d i c e  e l  a r t l c u -  

l o  lo  de  e s t a  l e y  en proyecto.  Dicho precepto  e s t a b l e c e  que 

todo e l  s e c t o r  pdbl ico  debe ganar por l o  menos un 1 0 %  más de 

l o  que e s t d  percibiendo en e s t e  momento, sa lvo  aque l los  que 

t i e n e n  sue ldos  t a n  ba jos  que se l e s  aumenta un 15% de  acuerdo 

con l o  que e s p e c i f i c a  l a  misma l e y .  

Por cons igu ien te ,  de  l o  Gnico de  que s e  e s t á  hablan - 
do e s  de un problema de j u s t i c i a  f r e n t e  a una s i t u a c i 6 n  que 

anoche l a  estuvimos d i scu t i endo ,  hablando y conversando en pro 

fundidad con l a  señora Martha Stefanowski, que además de  s e r  

miembro de  l a  Primera Comisión, t r a b a j a  con l a  Municipalidad 

de Peñalolén y que e s t d  viendo e l  problema y que sabe l a  fo r -  

ma miserable  en que l o s  c o l e g i o s  p a r t i c u l a r e s  t r a t a n  a s u s  pro - 
f e s o r e s .  Por eso t i e n e n  t a n  poco rendimiento e s c o l a r .  

Esa es l a  razón por l a  c u a l  qu ie ro  que e l  a r t l c u i o  

13 vaya con e s t a  p e t i c i ó n  exacta .  

No s é  s i  e s t a r á  de  acuerdo . l a  Jun ta .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- La verdad e s  que 

l a  informacián que tengo e s  que en r e l a c i ó n  con l o s  co leg ios  

p a r t i c u l a r e s  l a  s i t u a c i ó n  e s  d i f e r e n t e .  E l  r e s t o  asumirá e l  

aumento de  sueldos que e s t d  propuesto por e l  Gobierno, porque 

ya l o  d i j e r o n  e l  P res iden te  de  l a  Repdblica y e l  Minis t ro  de  

Educación. 

Ahora, en cuanto a l o s  co leg ios  p a r t i c u l a r e s ,  e s t á n  

en o t r a  pos tu ra ,  que e s  p o s i b l e  que sea  como us ted  d i c e ,  que 

cons t i tuyen una i n d u s t r i a .  Entonces, apa rece r l a  como i n j u s t o  
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que e l  ~ j e c u t i v o l e s  impusiera a p a r t i c u l a r e s  que pongan un 
sueldo. 

E l  sefior ALMIRANTE MERINO.- E s  que es e l  Ejecut ivo  

e l  que e s t á  proporcionando e l  d inero .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Es tá  dando una 

subvencien. No e s  para  sueldo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Una subvenci6n con fon - 
dos f i s c a l e s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero no para suel 

dos. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l ,  E jecut ivo  l e  e s t á  dan - 
do a  ese co leg io  para que funcione y  le  d i c e ,  l e  aumenta un 

1 0 %  o  una cant idad  equ i s  de  e s a  suma se d e s t i n a r á  para  aumen - 
t a r l e s  un 1 0 %  a  l o s  profesores .  

S i  fueran  fondos de  e l l o s ,  en buena hora ,  hagan l o  

que quieran .  No podr la  m e t e r m e ,  porque s e r í a  c o n t r a r i o  a todo 

p r i n c i p i o .  Pero éste es un p r i n c i p i o  de j u s t i c i a .  

E l  señor  GENEl3AL STANGE.- Podríanios escuchar a l  se- 

ñor Minis t ro  de  Hacienda. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  señor  Minis t ro  de  H a  - 
cienda se opone a  e s t o .  

Le o f rezco  l a  pa labra .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No voy a hab la r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces, hable  us ted ,  

Minis tro.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  señores  

Miembros de l a  Jun ta ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo tomo.tan a  pecho, 

que s i  no s e  aprueba este a r t l c u l o ,  ve to  l a  l e y ,  no hay l e y .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- A l m i r a n t e ,  qu ie ro  

d a r  algunos antecedentes .  

La verdad e s  que,  durante  l a  d i scus i6n  en l a  Comi- 

s i6n  Conjunta, se r e c i b i ó  e s t a  inqu ie tud ,  se ha anal izado b ien  
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en profundidad y los argumentos, en realidad, nos han llevado 

a mantener la posición de no incluir este artfculo por las si - 
guientes razones, Almirante. 

Primero, a todos los establecimientos educacionales 

que reciben subvención, sean municipales o sean particulares, 

se les ha buscado que tengan una polftica, dentro de lo posi- 

ble, independiente en el largo plazo de la polftica de remune - 
raciones del sector pbblico. 

Lo que se ha pretendido con la subvención educacio- 

nal es darle al sector pbblico una independencia de una ri- 

gidez absoluta frente a lo que está pasando con la administra - 
ción de las escuelas particulares como municipales. 

Usted menciona que es un negocio en el caso de las 

escuelas particulares subvencionadas privadas. En general, no 

es asf, Almirante. Hay muchas de ellas que son corporacio - 
nes sin fines de lucro y bastante preocupadas, incluso, más 

quelo que pasa en los establecimientos estatales, por el obje - 
tivo final, que es la educación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Perdón que le interrum - 
pa, pero la señora Becerra y dirla que las dos señoras que vi - 
nieron a hablar conmigo, cargadas de joyas, ganan una cantidad 

considerable de plata, ya que tienen ocho colegios cada una y 

deben ser ocho, no porque no ganen dinero. Y a los profesores 

les pagan una miseria. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, hay ejem- 

plos, como la Fundación Matte, que tiene escuelas en que sus 

rendimientos son bastante mejores que los rendimientos estable - 
cidos con los tests realizados en las escuelas municipales o 

estatales. 

En este momento no recuerdo, Almirante, porque no ve 

nla preparado para ello, pero hay ejemplos de escuelas que han 

quebrado con la subvención que han tenido. O sea, no solo no 

han podido ganar u obtener utilidades que podrlan estimarse co - 
mo excesivas para los dueños, sino que incluso han perdido todo 

el capital original que involucraron en esto. Y, sobre todo, 
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hay gente que se ha endeudado para comprar sitios para cons- 

truir establecimientos para tener una infraestructura y debe - 
mos recordar que el reajuste de las subvenciones, posterior- 

mente, no ha sido igual que el IPC, sino que ha sido a lo que 

ha podido otorgar el sector pdblico que, muchas veces, ha si - 
do inferior al Indice de Precios al Consumidor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Los sueldos nuestros 

t m p a  van de acuerdo con el IPC. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Con esto menciono 

que las obligaciones en que pueden haber incurrido los due - 
ños de los establecimientos en algunos casos pueden haber si - 
do más que el IPC o en otros, menos que el IPC. En algunas 

situaciones les podrian permitir un desahogo mayor para sus 

profesores y en otros, no les permitirlan. 

Cuando uno pretende actuar en base a una subven - 
ci6n sobre uno de los elementos del costo de estas institu - 
ciones, en realidad, en justicia, también deberá revisar si 

efectivamente han tenido problemas en los demás elementos 

del costo y si al respecto han tenido un comportamiento más 

negativo, desde el punto de vista que han sido mbs caraslas 

alzas de los costos de lo que han sido las subvenciones, 

usted tendrla que entrar a aumentarles las subvenciones, Al- 

mirante, o pagarles la diferencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De todos los elementos 

del costo, el que más nos interesa, como Gobierno, es que es - 
tén adecuadamente servidos los seres humanos, los profesores. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, quisie- 

ra recordarle el siguiente ejemplo. 

En el caso del SENAME, que está en el articulo si- 

guiente, también paga las subvenciones el Estado,y usted mis - 
mo lo conoce, porque en algunos casos ha tenido injerencia,~ 

que a pesar de hacer el mejor esfuerzo y de emplear la mayor vo - 
luntad por administrar iristituciones que reciben estas subven - 
cienes, en el caso de SENAME y también es valido en lo que se 

refiere a las escuelas, es diflcil hacerlo. Y estos estableci - 
mientos tienen déficit, porque están tratando de administrar 
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en la mejor forma posible. A veces se han comprometido a pa- 

gar sueldos que no se pueden mantener, dado a lo que se 

da como reajuste de subvenciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conozco el caso mejor 

que usted, porque tengo COANIL que también tiene escuelas y a 

éstas se les estdn yendo los profesores, porque no les alcan- 

zan los sueldos. Son profesores especializados y parece que 

el 10% es lo mfnimo que podemos darles. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante, recuerdo 

el caso de COANIL y también sé que esta institución ha hecho 

ver las dificultades de financiamiento que tiene con la sub - 
venci6n vigente. Entonces, efectivamente en el caso de COANIL 

existen alternativas de financiamiento cuando este organismo 

tiene un déficit. 

En el caso de las escuelas privadas, cuando tienen 

estos déficit, nadie está en condiciones de tenderle una mano, 

ya que no existe el mecanismo para eso. Precisamente, se les 

entrega la responsabilidad y la obligación completa, pero si 

fracasan, es culpa de ellos y si tienen un beneficio, tam - 
bién es para ellos. 

Almirante, primero he querido entrar en el plano de 

los principios. Después, quisiera entrar en los planos prác- 

ticos al mencionarle este artfculo. 

En el plano de los principios quisiera plantear que 

es diflcil entrar a administrar lo que se hace con las remune - 
raciones en el sector privado, aun cuando el Fisco esté finan - 
ciando de alguna manera esto,. ya que no es lo Gnico que está 

respaldando en el caso de SENAME que acabo de indicarle. 

También podrla señalar el ejemplo de los contratis- 

tas de Obras PGblicas que, al final, los financia el Fisco; o 

los subcontratistas de las empresas públicas, también lo efec - 
tGa el Fisco. 

El problema es que cuando uno toma una decisi6n de 

entreqar la administraci6n al sector privado, tiene que tras- 

pasar el total de las responsabilidades y de las atribuciones. 

O sea, si uno entra en parte de las atribuciones, asumirá tam - 
bién las responsabilidades y una de las ventajas que ha habido 
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en el sistema de descentralización es, precisamente, buscar 

que las responsabilidades se vayan asumiendo descentraliza- 

damente, Almirante. 

Si el Poder Ejecutivo y el Poder Legislativo entra - 
ran paulatinamente, y en esto se produce exponencialmente, 

uno da un primer paso y, posteriormente, esto se multiplica 

muy rápidamente, como lo velamos antes en Chile y como lo 

apreciamos en nuestros palses vecinos. 

Cuando se empieza a asumir la responsabilidad gene - 
ral de lo que está pasando con los reajustes en el sector pri - 
vado, sea como sea el financiamiento, pero que son responsabi - 
lidades privadas, usted rápidamente se encuentra sometido a, 

como mencionaba recién, asumir un conjunto de responsabilida- 

des que exceden lo que efectivamente puede cumplir el Fisco. 

Eso es en el plano de los principios. 

En el plano practico, es diflcil entrar a actuar 

con justicia para determinar qué reajuste debe corresponder, 

porque uno no puede decir simplemente que les den el mismo 

reajuste que se otorga acá, porque a lo mejor hay distintos 

niveles de remuneración. 

Supongamos el caso de una corporación que actuá de 

tal manera que su nivel de remuneración 10 elevo m6s allá de 

un llmite en algfín momento, porque se estimó en un instante 

dado que podla pagar, ya que tenla otra fuente de financia - 
miento. Y, sfíbitamente, desaparece esa otra fuente. Si usted 

fuerza a esa corporación a mantener un reajuste, probablemen - 
te la esta colocando en una posicián imposible, aun cuando 

tenga mejores remuneraciones que el resto. 

Es por esto que el Ejecutivo, cuando nació esta in - 
quietud, entendiendo que también hay un problema polltico en 

el sentido de que conviene hacer un esfuerzo respecto de los 

profesores, se tomá la decisián de actuar por la vfa adminis - 
trativa, que tiene una flexibilidad adicional, que permite 

considerar estas situaciones y al respecto se dio una instruc - 
ci6n. 
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Recordemos que de las escuelas subvencionadas, aprg 

ximadamente dos tercios son municipales. O sea, que el Gobier - 
no tiene tuicián directa. 

A ésas se les dio instrucciones en el sentido de que 

efectivamente transfirieran el aumento de subvenci6n a remune- 

raciones de los profesores, pero también en ese caso, Almiran- 

te, hay que hacerlo con cierto criterio de flexibilidad. 

Acá traje el ejemplo de dos o tres municipalidades 

-desgraciadamente, no alcancé a hacerlo von más detalle-, pg 

ro si uno aplicara estrictamente el artlculo como está propues - 
to, y daré un ejemplo, la ~unicipalidad de La Cisterna habrla te - 
nido un pequeño reajuste en septiembre del año pasado. Después, 

tuvo uno en noviembre. ¿Por qué en septiembre? Porque en ese 

mes fue el reajuste general de subvenciones. 

Esta instrucción general de Gobierno no se dio en ese 

momento y no se impartiá porque las municipalidades tenfan mu - 
cho déficit y se les dijo: "Acomódese cada una y después apre- 

cien lo que les permite dar el reajuste". Y dieron un reajuste 

en noviembre. 

Si uno aplicara estrictamente el artlculo que usted 

indica acb en la ley en proyecto, significarla que no le co - 
rresponderla ese reajuste a esa corporaci6n municipal y la in- 

tencián del Ejecutivo es que lo otorgue, porque efectivamente 

ya estarla en condiciones de darlo, ya que lo que habrla otor- 

gado en noviembre no corresponde a algo posterior, sino que a 

lo mismo que debi6 haber dado en septiembre, que se otorgó un 

poco después. 

Asl como hay un ejemplo para ese lado, también lo 

hay para el lado opuesto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Usted está hablando de 

escuelas municipales y acá nos referimos a escuelas particu- 

lares subvencionadas, que es distinto. 
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El señor GENERAL MATTHE1.- Es decir, gratuitas. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Las subvenciona: 

das son gratuitas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.-.Excepto en las es- 

cuelas medias, en que puede haber cobro y que también reci - 
ben subvención. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tambign, donde puede ha - 
ber cobro. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Puede haber cobro 

que se descuenta de un porcentaje de lo que se cobra por sub - 
vención . 

Hay escuelas que cobran y que son bastante conoci- 

das, no como gratuitas. A h l ,  a veces, habla un problema en el 

pasado de aplicación de la ley. 

En concreto, Almirante, lo que querla manifestar es 

que realmente sehan estudiado muy en profundidad las inquietu - 
des suya y la planteada en la Comisión Conjunta. 

Realmente, la intenci6n es que efectivamente se lo- 

gre el máximo efecto respecto de los profesores. Creemos que 

dadas las restricciones que existen, la mejor manera de obte- 

ner esa finalidad es a través de una acciSn administrativa 

flexible del Ejecutivo. 

Esa instruccian la dio este Poder del Estado a las 

escuelas municipales, incluso, más allá de lo que puede estar 

establecido en este articulo. 

Y respecto de las escuelas privadas, lo que correspon - 
de en ese caso. Actualmente, se está haciendo una labor de 

persuasión, pero que no signifique una instrucci6n que, a su 

vez, nos responsabilizará de los otros problemas que nos pue- 

da traer ese tipo de instrucción. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¡NO tiene por qué! 
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  desa- 

fortunadamente, como l e  expl iqué  recientemente en e l  mismo 

ejemplo de SENAME, en  algunos casos s e  obt ienen buenas u t i -  

l i d a d e s ,  pero en o t r o s  no, y l a s  subvenciones no son como 

para  fác i lmente  hacerse  r i c o  con e l l a s .  S i  a s l  f u e r a ,  t e n -  

drlamos mucho más escue las  de l a s  e x i s t e n t e s  en l a  a c t u a l i -  

dad. E l  caso concreto de SENAb5.E e s  i n d i c a t i v o .  

En cuanto a COANIL, por ejemplo, muestra cómo,des - 
de que comenzó l a  c r i s i s  económica y hubo que t e n e r  r e a j u s -  

t e s  menores de l a s  subvenciones, cada vez ha s i d o  más d i f l -  

c i l  admin i s t r a r  sobre  l a  base de é s t a s .  

E l  señor  ALMIRANTZ I G R I N 0 . -  Y t i e n e  menos gente .  

No se puede f i n a n c i a r  l o  que no e x i s t e .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Y eso  mismo l e s  

sucede a l a s  e scue las  que e s t á n  d e t r á s  de e s t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por e so ,  a pesar  de 

que l a s  subvenciones l a s  usan para  o t r a s  cosas ,  en  vez de 

d e s t i n a r l a s  a f i n a n c i a r  a l  personal .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i  no f inanc ian  

a l a  gente ,  Almirante,  no podrán t e n e r  alumnos n i  podrán se 
g u i r  operando. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Y ,  por e so ,  tendrán  

alumnos t a n  malos que l a  educación no s e r v i r á  para  nada. Lo 

que más nos i n t e r e s a  en este momento, para  l l e g a r  a s e r  un 

p a l s  d e s a r r o l l a d o ,  e s  que e l  elemento educación, en l o  b á s i  - 

co y medio, sea  l o  más a l t o  pos ib le .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Como expresé ha- 

ce poco, d e t r á s  de e s t o  hay todo t i p o  de escue las .  E s  p reg  

cupación d e l  Min i s t e r io  de Educación ir eliminando a q u e l l a s  

que no cumplan r e g l a s  mlnimas, y ,  en  r e a l i d a d ,  hay escue las  

b a s t a n t e  buenas den t ro  de l a s  p a r t i c u l a r e s  subvencionadas. 

Tanto es a s l ,  que uno de l o s  problemas de  l o s  a l -  

ca ldes  e s  que l o s  alumnos p r e f i e r e n  l o s  es tablec imientosedu - 
cac iona les  p a r t i c u l a r e s  subvencionados y no l o s  municipales.  

Usted ve que algunos j e f e s  e d i l i c i o s  han planteado como me- 

t a s  a sus  mismos p ro fesores  t e n e r  un ndmero mlnimo de alum- 
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nos debido a que de alguna manera e s t á n  perc ib iendo que, a 

pesar  de l o  que s e  e s t á  manifestando, e s  mejor l a  educa - 
ción  en l a s  e scue las  p a r t i c u l a r e s .  

Las pruebas que ha habido -aqui hay una d i scu  - 
s i ó n  respec to  de l a  ca l idad  d e l  s i s tema de evaluación de  

rendimiento- demuestran que e x i s t e  un buen rendimiento den - 
t r o  de l a s  e scue las  p a r t i c u l a r e s  subvencionadas. O s e a ,  e l  

d i agnós t i co  de que é s t a s  no e s t a r l a n  cumpliendo adecuadamen 

t e  no e s  c i e n t o  por c i e n t o  c o r r e c t o .  Como siempre, hay ex- 

cepciones,y é s t a s  van muriendo porque l o s  alumnos no l a s  tg 
man o porque l a s  e l imina  e l  Min i s t e r io  de Educación. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Nosotros queremosque 

no desaparezca l o  que hay, y ,  para  eso ,  hay que pagar l e s  a 

l o s  p ro fesores .  

No me ha convencido su argumento, Minis t ro .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Deseo i n s i s t i r  en 

que, a m i  j u i c i o ,  hay dos problemas: uno p r á c t i c o  y uno de 

p r i n c i p i o s .  

S i  u s t ed  me pregunta por una de l a s  razones de que 

nues t ro  p a i s  haya ent rado en l a  r eces ión  d e l  año 1982, l e  d i  - 
r í a  que fue  e l  r e a j u s t e  genera l  de remuneraciones dado duran - 
t e  1981 -si mal no recuerdo,  en  j u l i o  o agosto de  ese año-, 

que fue  para  e l  s e c t o r  pdbl ico  y para  e l  s e c t o r  pr ivado.  Des - 
pués, cos tó  sangre ,  sudor y lágrimas r e t r o t r a e r l o .  Creo que 

cos tó  un año y medio de reces ión  e l  r e t r o t r a e r  e s e  lO%de r e g  

j u s t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En e s a  opor tun idad ta l  

s e c t o r  pr ivado s e  l e  d i o  un r e a j u s t e  f inanciado por e l  Fisco. 

Es te  l o  e s t á  f inanciando e l  F i sco .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  s e  es- 

t á  f inanciando un aumento de l a  subvención, p e r o n o t o d o s  l o s  

gas tos  que hay d e t r 5 s .  Usted no sabe l o s  acuerdos pr ivados 

que puede haber.  

31 señor  ALMIRANTE IVIERINO. - S1, y nadie l o s  cono- 

ce ,  pero hay una cosa importante:  que l o s  p ro fesores ,  l o s  
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s e r e s  humanos que a t i enden  e s t o  deben s e r  capaces de v i v i r .  

21 señor  GENERAL MATTHEI.7 Tengo l a  exper iencia  de 

haber per tenecido  también a l  d i r e c t o r i o  de una escue la  que r e  - 
c i b l a  una pequeña subvenci6n f i s c a l  en l a  p a r t e  secundaria .  

Fue, precisamente,  durante  e l  tiempo de l a  Unidad 

Popular,  y recuerdo muy b ien  l o s  problemas que implicaban tg 

das l a s  l e y e s  que de alguna forma in te rven lan  en l a  o b l i g a  - 
c i e n  de pagar y de d a r  aumentos de sue ldos ,  y, por o t r o  lado, 

de mantener a l  mismo tiempo e s t a b l e s  o s i n  r e a j u s t e  l o s  co - 
bros que s e  podlan hacer .  

Lógicamente, cuando, por una p a r t e ,  se o b l i g a  a pa - 
gar  a l  personal  y ,  despues,  por o t r o  l ado ,  no s e  permite au- 

mentar en l a  misma forma l a s  e n t r a d a s ,  es l a  manera mbs e f i -  

caz de reven ta r  a un co leg io ,  pues s e  l e  o b l i g a  a r e a l i z a r  

un desembolso, pero se l e  prohlbe obtener  l o s  ingresos  nece- 

s a r i o s  para mantener funcionando dicho es tab lec imien to .  

En m i  op in i6n ,  s i  e l  Estado s e  inmiscuye en d e t e r -  

minar exactamente qué debe o no debe hacerse en un es t ab lecL  

miento educacional ,  de cua lqu ie r  t i p o  que s e a ,  m6s b ien  aquél  

asume toda l a  responsabi l idad  y l o  transforma en un co leg io  

f i s c a l  . 
S i  se t r a t a  de un e n t e  pr ivado,  obviamente, s i g n i -  

f i c a  que ha t e n i d o  que haber alguna i n v e r s i a n  p a r t i c u l a r  i m -  

p o r t a n t e  en  é l  -si no, no podr la  e x i s t i r  un co leg io - ,  y l o s  

sue ldos  y l a s  subvenciones son una p a r t e  de é l .  Y s i  e l  F i s  - 
co no asume directamente l a  responsabi l idad  de su  admin i s t r a  

c i6n  y no e s  f i s c a l ,  e s  porque é s t e  no t i e n e  l o s  r ecursos  pa - 
r a  r e a l i z a r  todo e l  r e s t o  de l a  inve r s i6n .  ¿O e s t o y  equivo- 

cado? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  MINISTRO DZ HACIENDA.- D e  hecho, en l a s  

e scue las  municipales hay que r e a l i z a r  inve r s iones  con o t r o s  

fondos f i s c a l e s ,  como a p o r t e s  d e l  Min i s t e r io  d e l  I n t e r i o r .  

E l  señor  GENERAL bIATTHE1.- No s é  s i  e s t o y  equivo- 

cado. 
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E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Creo que e s t á  

en l a  razón.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Nos estamos r e f i r i e n  - 
do a dos temas d i s t i n t o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Perdón, no. 

S i  tenemos co leg ios  p a r t i c u l a r e s  subvencionados 

que, además, no pueden cobrar ,  .., 
¿No e s  c i e r t o ?  ¿De acuerdo? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S 1  cobran. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En genera l ,  no 

pueden. Por l o  menos, en l a  enseñanza bás ica .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Aqul s e  ha dicho que 

se r e a j u s t a  l a  subvención para  l a  educación g r a t u i t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Para l a  b6s ica .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI.7 Claro ,  de é s a  estamos 

hablando. Concret6monos en e l  tema. 

E s  una educaci6n g r a t u i t a  y e l  Estado l e  da una 

subvención, pero,  como es obvio,  e s e  asunto funciona porque 

hay o t r o s  c a p i t a l e s  involucrados en l a  mater ia .  S i  no fue  - 

r a  a s l ,  perfectamente b ien  e l  Estado podrla  hacer funcio  - 
nar  e s a s  e scue las .  S e r l a  muy s e n c i l l o :  b a s t a r l a  con e l  d i -  

nero que i n v i e r t e  en l a s  subvenciones. 

Como es lóg ico ,  eso  no e s  s u f i c i e n t e  y r e q u i e r e  de 

una capacidad admin i s t r a t iva  y de o t r o  t i p o  de c a p i t a l ;  de ma - 
neraque cuando nosot ros  nos inmiscuimos y disponemos exacta-  

mente cómo debe u s a r s e  determinada cant idad  de d ine ro  s i n  te 
ner  l a  responsabi l idad  d e l  t o t a l  d e l  manejo y s i n  haber apor - 
tado  e l  r e s t o  d e l  c a p i t a l ,  c reo  que nos estamos involucrando 

en a l g o  muy pe l ig roso .  

En m i  concepto, sucederá exactamente l o  manifesta-  

do por e l  Minis t ro  Büchi y ,  realmente,  en  ese caso,  e s  p r e f e  - 
r i b l e  d e c i r :  "Bueno, que sean  f i s c a l e s  y nosot ros  asumimos 

todo y l o  manejamos con l a  subvención". 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.? No es é s a  l a  mater ia .  
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E l  asunto  es que, r e spec to  de una subvenci6n que da e l  E s t a  - 
do, é s t e  puede y t i e n e  l a  ob l igac i6n t  h a s t a  c i e r t o  punto,de 

d e f i n i r  a qué se d e s t i n a  é s t a .  Empieza por d e f i n i r  que va 

a l o s  co leg ios  pdbl icos ,  p a r t i c u l a r e s  g r a t u i t o s  ... 
E l  señor  GENERAL 1víATTHEI.- A m l  no m e  va a con - 

vencer.  No e s t o y  de acuerdo con eso .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- La subvenci6n 

es para  muchas cosas .  

Reconozco l o  dicho por us ted  en cuanto a un cole-  

g i o  b ien  pagado, pero cuando éste no tenga baños, cuando es - 
t é  s i n  v i d r i o s  y se h a l l e  a lgo  de te r io rado ,  ... 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Para e so  se d a l a  sub - 
venci6n . 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- . . . Entonces, 

l e  d i rán :  "Bien, pero us ted  me está exigiendo d a r  un 10% de 

aumento de sueldos".  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  e l  10% d e l  t o t a l  

de l a  subvenciSn. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Aqul d i c e  en 

aumentos de sue ldos ,  pero ya hubo un incremento en septiem- 

b re  d e l  año pasado. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con seguridad,  s e r á  

mucho menos que e l  1 0 %  de l a  subvención, muchlsimo menos. 

Un aumento de  sueldos no s i g n i f i c a  que todo suba en ese por - 

c e n t a j e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- No. Tendrlan 

1 0 %  de aumento en l o s  sueldos que perciben.  

E l  s eño r  GENBRAL M A T T H E I . 7  S I ,  u s t e d  d i c e  que t o  - 
da l a  p l a t a  e x t r a  que se les  dará  debe i r  a sue ldos .  

E l  señor  ALMIRANTX MERINO.- No he dicho eso .  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero u s t e d  ha 

expresado que con e s a  subvención debe d á r s e l e s  un r e a j u s t e  

de l o % ,  y puede haber e s t ab lec imien tos  a l o s  que, a l o  m e  - 
jor  -no conozco cada caso en p a r t i c u l a r - ,  ese porcen ta je  
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no les sea suficiente para subir en 10% las remuneraciones de 

los profesores, debido a los aumentos de septiembre pasado. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es perfectamente 

posible. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y, si no, ha- 

brla que estatificar otra vez los colegios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero es el 10% sobre 

cada sueldo. No estoy indicando una cifra. 

El señor GENERAL bIATTHE1.- Sobre el sueldo que 

estdn ganando. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Puedo comentar, 

Almirante, que a algunas municipalidades no les ha alcanza- 

do la subvención para pagar los sueldos a los profesores. 

Existen situaciones como ésa. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Usted ha seña - 

lado que hay profesores con relojes de oro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, son los dueños. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero para eso 

tienen profesores, directores, etcétera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, porque es ne- 

gocio. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- El Estado tiene 

varios mecanismos de control para el problema de la calidad 

de los establecimientos, de los resultados y de los progra- 

mas. O sea, aqul, la estrategia ha sido que exista una ca- 

lidad mlnima y que haya una subvención, y la responsabili - 
dad pasa a ser de los Ministros. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Ministerio de Zdu - 

caci6n tiene inspectores para todo: para el nGmero de niños, 

para saber cuantos asisten, respecto de las subvenciones,et - 

cétera. Esta asciende a 2 mil 420 pesos mensuales por niño 

que asista. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Indirectamen- 

te, los puede controlar. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Quién r e a l i z a  e l  con - 
t r o l ?  E l  Estado. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Por e so .  O sea ,  

por d l t imo ,  es l a  po tes tad  d e l  P res iden te .  E s  d e c i r ,  l a  per  - 
sona t i e n e  una p o s i b i l i d a d ,  s i n  que sea l e y ,  de que esto t e n  - 
ga que ser ob l igac ibn .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- S i  no se e s t a b l e c e  en 

alguna forma, no i r d  nada a sue ldos  y todo s e  d e s t i n a r á  a 

cua lqu ie r  cosa .  I n c l u s i v e ,  se l o  g a s t a r á n  e l l o s ,  porque us-  
t e d  no va a  c o n t r o l a r  qué van a hacer  con l a  subvención. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- La verdad es que 

eso  no puede ser a s l ,  porque, conforme a e l l o ,  hoy d l a  e s t a -  

r l a n  t rabajando g r a t i s  todos l o s  p ro fesores ,  ya que siempre 

l o s  e s t ab lec imien tos  podrlan pagar l e s  l o  que q u i s i e r a n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay algunos que e s t á n  

t r aba jando  por 12 m i l  pesos mensuales. 

E l  señor  MINI.STR0 DE HACIENDA.? Almirante,  en re& 

l i d a d ,  s i  se le  pregunta a una persona cuánto r e c i b e ,  l e  res - 
ponden que 6 m i l  pesos,  pero se o lv idan  de l o s  descuentos y 

de  una serie de compromisos d i s t i n t o s  que han con t ra ldo  y,por  

e so ,  l e  muestran l a  b o l e t a  f i n a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bien, yo m e  mantengo en 

e s t o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y o  también. 

R e t i r o  l a  r e se rva  y quedo con l o  propuesto por e l  

E jecu t ivo .  

Podrlamos d e j a r  pendiente  e s t e  a r t l c u l o  y aprobar 

e l  resto d e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No. O se inc luye  en 

l a  i n i c i a t i v a ,  o  no va nada. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI.7 Entonces, no hay l e y .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Vuelve a Comisibn. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Para qué? L a  Comisión 

no r e s o l v e r á  este asunto porque e l  problema no es de e l l a ,  s i  - 
no nues t ro .  
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El señor ALMI.RANTE PZRINO. - No hay ley. 

El señor GENERAL STANGE.- Podriamos reunirnos en 

forma privada para no de.jar pendiente el proyecto. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es bastante más 

complejo estudiar la situación de las remuneraciones de los 

profesores del sector privado subvencionado. Una de las ra - 
zones que, a mi juicio, hace inapropiado incluir el artlcu- 

lo es precisamente desconocer eso. 

Como planteó recién el señor General Stange, no 

sé si serla posible considerar la iniciativa sin esa norma, 

sin perjuicio de comprometernos a estudiar cuál es la situ5 

ci6n y qué está pasando en la actualidad en los estableci - 
mientos privados subvencionados. 

El señor ALMIRANTE MERINO. - No, señor. Si no tie - 
ne esta disposici6n nadie lo estudiará, no pasará nada y la 

cosa seguir5 igual si no tiene la presi6n de la ley. Se es - 
tá viendo esto por la presión de la ley. 

El señor GENZRAL STANGE.- Pero si nosotros acor- 

damos hacerlo, habrla presión de parte nuestra para sacarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No, porque no existi - 
rla iniciativa de ley para esto, por cuanto implicarlaunma - 
yor gasto; en tanto que aqul, dentro del gasto, nosotros es - 
tamos distribuyendo. Esto es algo que perfectamente pode - 
mos hacer respecto del proyecto en an5lisis. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Realmente, si me 

permite, veo que usted va a un punto distinto: que haya una 

remuneración obligatoria diferente en el caso de los profe- 

sores. 

A eso va usted, pero la verdad es que tampoco se 

está hablando de un problema de reajuste, porque el objeti- 

vo del artlculo es otorgar un reajuste. La norma propues- 

ta por usted se refiere a un reajuste equivalente al de la 

subvención. Dice: "Mensualmente, a lo menos, el porcentaje 

de aumento en sus remuneraciones". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Xso es. 
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Entiendo que u s  

t e d  debe e s t a r  preocupado acerca  de l a  c a l i d a d  y de l a  s i -  

tuac ión  a c t u a l ,  pero den t ro  de é s t o s  puede haber profeso  - 
r e s  que en r e a l i d a d  e s t é n  mejor y no neces i t en  e l  10%. 

Entonces, e l  e s t u d i o  que a us ted  verdaderamente 

l e  preocupa es ver  c u á l  es l a  s i t u a c i ó n  de l o s  e s t a b l e c i  - 
mientos p a r t i c u l a r e s  subvencionados y qué n i v e l  de  remune- 

r ac iones  t i enen ;  pero d i s t i n t o  es un a r t l c u l o  que o b l i g u e a  

r e a j u s t e  e n  s i t u a c i o n e s  en que uno puede e s t a r  muy m a l  y 

o t r o ,  muy b ien .  

Por l o  t a n t o ,  $se es un a n á l i s i s  que debe reali-  

zarse .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Solamente de aque- 

l l o s  que rec iban  subvenci6n educacional .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Ent re  é sos  pue- 

de haber gente  con buena remuneración y o t r a  con m a l  s u e l -  

do. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- E l  Estado 

e s t á  disponiendo una subvención a l o s  e s t ab lec imien tos  edg 

cac iona les  a que s e  r e f i e r e  l a  l e y  indicada en e l  a r t l c u l o  

13. 

Ahora, ¿cuál  es e l  problema? E l  señor Almirante 

seña la  que un porcen ta je  de esos  fondos deber l a  ser d e s t i -  

nado a aumento de remuneraciones. 

E l  señor  TENIZNTE GENEFWL GORD0N.- E s  e l  1 0 % .  

¡Cuidado! No e s  t a n  a s l .  

31 señor  ALMIRANTE FiRIN0.- Lo que d i c e  e l  a r -  

t í c u l o  lo. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No i n d i c a  un por - 
c e n t a j e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Estoy ha - 
blando conceptualmente. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- No es ése e l  

concepto. 

E l  señor  SECRETARIO DE LZGISLACI0N.- Voy a l l e  - 
g a r  a él. 
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Ahora, zcu61 es e l  fundamento de e s a  preocupaci6n? 

E s t e  d e r i v a  de  l a  c i r c u n s t a n c i a  de  que,  f r e n t e  a l a s  subven- 

c iones  e n  g e n e r a l ,  e l  Estado f i j a  r e g l a s  e ,  i n c l u s i v e ,  e s t a -  

b l e c e  penas.  

Por ejemplo,  r e s p e c t o  d e l  s u b s i d i o  hab i t ac iona1 ,de  - 
bemos r e c o r d a r  que l a  J u n t a  de  Gobierno y e l  Poder E j e c u t i v o  

han convenido e n  que,  s i  t a l e s  s u b s i d i o s  no se u t i l i z a n  e n  

l o s  f i n e s  que se i n d i c a n ,  pueden gene ra r  r e s p o n s a b i l i d a d e s d e  

t i p o  pena l .  

Bueno, ¿qué o c u r r i r á  e n  e l  caso  e n  a n á l i s i s ?  C i e r -  

tamente ,  en  cuanto  a l o s  c o l e g i o s  munic ipa l izados ,  se va a 

obedecer l a  i n s t r u c c i ó n  dada por  e l  Gobierno, pe ro  e n  l o  re- 

f e r e n t e  a l o s  que no e s t á n  munic ipa l izados ,  o s e a ,  a l o s  par -  

t i c u l a r e s ,  no hay medio . . . 
E l  s eñor  ALIvIIRANTE MERINO.- Y que r e c i b e n  subven- 

c i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACION . - ... - y  que 

r e c i b e n  subvención- r e p i t o ,  no hay medio p a r a  que e l  Ejecu- 

t i v o  pueda o b t e n e r  que haya r e a j u s t e  de  sue ldos  r e s p e c t o  de  

e l l o s .  

Según en t i endo ,  señor  Almirante ,  ese es e l  p roble-  

ma que i n q u i e t a :  no hay manera de  que e s a  g e n t e  r e c i b a  aumen 

t o  de  sue ldo .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO .- No. E l l o s  se r i g e n  

por  las r e g l a s  d e  l a  o f e r t a  y de  l a  demanda. Y s i  hay exce- 

s o  de  p r o f e s o r e s ,  coxa sucede e n  este momento, les pagarán 

d i e z  m i l  pesos  y con e s o  deben a r r e g l s r s e l a s  o ,  s i  no, se mue - 

r e n  d e  hambre. 

E l  señor  TENIENTE GXKERAL GORD0N.- Almirante ,  una 

pregunta :  ¿qué va a t e n e r  más r epe rcus ión  e n  e s t a  opor tun i -  

dad ,  d e n t r o  de l a s  c i r c u n s t a n c i a s  a c t u a l e s  d e l  p a l s :  que no 

e x i s t a  e s t a  l e y ,  o que,  a l o  mejor,  haya a lgunos p r o f e s o r e s  

que no tengan  e l  r e a j u s t e  d e l  lo%? 

Se l o  c o n s u l t o  pa ra  hacer  un ba lance  y una a p r e c i a  - 
c i ó n  de  l a  s i t u a c i ó n  f r e n t e  a ciertas c i r c u n s t a n c i a s ,  porque 
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concuerdo en que, qu izás ,  a l o  mejor l a  subvención no a lcan-  

zará  en determinados co leg ios  para  pagar e l  1 0 % .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Probablemente, sea  

a s l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.-  Por e s o , l e  p r e  - 
gunto muy sinceramente qué suceder la  en e l  caso de quenohu-  

b i e r a  l e y ,  y en l a  a l t e r n a t i v a  de que algunos profesores ,que  

se rán  cont ro lados  -ayer escuché a l  Minis t ro  de Educaciónque 

s e  l o s  c o n t r o l a - ,  no rec iban  e l  r e a j u s t e .  Se podr la  buscar 

o t r a  medida para  que realmente s e  cumpla con e s t a  p e t i c i 6 n  

d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Usted s e  r e f i e r e  a 

o t r o s  p ro fesores  y no a é s t o s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Inc lu idos  Es tos .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.-  S1, inc lu idos .  

Por e so ,  deseo r e a l i z a r  un a n á l i s i s  o un balance en e l  sen- 

t i d o  de m i  pregunta.  

E l  señor  ALMIRANTZ MZRIN0 . -  Justamente,  e s  t a n  m l  - 
nimo e l  e f e c t o  de l o s  p ro fesores ,  que r e s u l t a  absurdo que, 

por no aprobar  una norma s i n  ningún s i g n i f i c a d o  n i  t rascenden 

tia, quede s i n  despacharse e s t e  proyecto.  

E 1  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  yo asu - 

mo toda  m i  responsabi l idad ,  como me corresponde como Minis - 
t r o  de  Hacienda. H e  asesorado a l  P res iden te  de l a  República 

y l o  he hecho a conciencia .  sé que e n  e s t o s  cargos uno s i e m  - 
p r e  l l e g a  a l  momento en que no e s  capaz de e n t r e g a r  l o s  argu - 
mentos para  convencer en l o  que uno sinceramente c r e e .  

Yo, honestamente, l e  he recomendado a S .  E .  e l  Pre  - 

s i d e n t e  de l a  República - lo  mantengo en  e s t e  i n s t a n t e  y l o  

segu i ré  manteniendo i n c l u s i v e  después de un rechazo d e l a i n i  - 

c i a t i v a -  que no es conveniente l a  i n c l u s i 6 n  de e s e  a r t l c u l o ,  

pues l e  puede c r e a r  más problemas de l o s  que realmente e s t a -  

r l a  resolv iendo,  en  un momento en que hay muchas personas i n  - 

t e r e s a d a s  en que e l  Ejecut ivo  y e l  L e g i s l a t i v o  intervengan 

en f i j a r  l a s  remuneraciones y en que e x i s t e n  muchas demandas 

por remuneraciones. 
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Es cosa de ver las discusiones y los planteamientos 

pdblicos que existen hoy dla: todos estSn relacionados con ni - 
ve1 de bienestar de las personas y nivel de remuneraciones. 

En mi opinión, lo Gnico que andan buscando esas per - 
sonas es colocarles el problema al Ejecutivo y al Legislati- 

vo, y considero que ambos Poderes han logrado solamente tener 

y absorber una parte de ese problema, en mi opinión muy peque - 
ña y manejable, cosa que estamos discutiendo en este momento. 

Ahora, es cierto que eso tiene ventajas y desventa- 

jas. A lo mejor, uno pensarla sinceramente que, en determina - 
da empresa particular que, como manifesté hace poco, no reci- 

be subvención, pero tiene otro tipo de financiamiento fiscal 

directo o, a veces, indirecto -a veces, las empresas subsis- 

ten gracias a la polltica de impuestos del Gobierno, o gra - 
cias a que existe un camino adecuado que permite que la empre 

sa esté financiada-, repito, a lo mejor, se pensarla que en 

ella no existen condiciones razonables de remuneraciones. Se - 
g6n mi parecer, eso debe analizarse de otra manera. 

Personalmente, tengo una opinión en cuanto a si las 

remuneraciones son o no son razonables cuando existen las con - 
diciones adecuadas en la economla. Pero, a mi juicio, convie - 
ne estudiar cuales son los requisitos que se les están ponien - 
do a los colegios para que sean reconocidos por el Estado y 

se les otorgue la subvención: si están cumpliendo con las con - 
diciones flsicas adecuadas, si tienen el tipo preciso de pro- 

fesores y si obtienen un rendimiento escolar conveniente. 

E1 señor ALMIIiANTE MERINO.- Eso es materia del Mi- 

nisterio de Educación. La tiene que estar resolviendo y lo 

está haciendo. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Piense en este mis - 
mo proyecto. Le expliqué lo de SENAMZ. No quise comentar 

otra norma relativa a las universidades, a las que también se 

les otorga un reajuste ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- De mil y tantos millo- 

nes. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ahl tiene usted 

otro ejemplo. El paso siguiente e inmediato: "Bueno, esto 

también debe ir a los profesores de las universidades", y, as 
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to seguido, le argumentan que es insuficiente y, en seguida, 

la huelga. 

La de la Universidad de Concepci6n ya no es contra 

el Rector de esa casa de estudios superiores, sino quees con - 
tra el Gobierno, y eso es algo que usted no se demorani tres 

semanas en tenerlo. 

A lo mejor, no se dan cuenta. iOjalá! Creo que hay 

una muy buena probabilidad de que lo sepan y de que el proce 

so evolucione en ese sentido. 

Por eso, lo digo responsablemente, he recomendado 

en el sentido que comenté. 

Por otra parte, Almirante, entiendo la inquietud 

manifestada personalmente por usted y por su Comisión. Por 

eso, durante las discusiones del proyecto,incluso se tomó 

una iniciativa anticipada de resolver al menos parte impor- 

tante de ella a través de lo que pueda hacer el Ejecutivo, 

como de hecho empezó éste a actuar. 

Pero considero muy peligroso el camino alternati- 

vo. El mismo ejemplo que le di, de las universidades, se 

puede extender a otras cosas. Les tengo mucho miedo a las 

universidades, pero también está Salud, como me acotan en 

este momento. Piense, por ejemplo, en las cllnicas que de 

alguna manera son pagadas por FONASA. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Los efectos son dife - 
rentes. El efecto de Educación es extraordinariamente tras - 
tendente en la vida del pals, ahora y en el futuro, mien -- 
tras que los problemas que usted ha planteado son contingen - 

test de hoy. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- En mi concepto, 

la preocupación por el efecto de la educaci6n es totalmente 

compartida por el Ejecutivo. Pero, en ese sentido, lo im - 
portante es asegurarse de que los niveles de educación sean 

adecuados, y realmente creo que este Gobierno, m6s que cual - 
quier otro, se ha preocupado de eso. 

En ese aspecto, por lo general, las presiones gre - 
miales que van por los sueldos están en contra del resulta- 

do final de la educación. 
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Como indiqué hace poco, si se examina el resultado 

de las pruebas de evaluación de rendimientos, los programas 

de evaluación de rendimiento, el PER, demuestran sistemática - 
mente mejores rendimientos, en orden decreciente, en los pri - 
vados subvencionados, en los municipales y, por dltimo, en 

los fiscales. Y resulta que el orden de gastos era exactamen - 
te al revés, porque la presión gremial iba dirigida a mayor 

gasto y no a mejor calidad de la educaci6n. 

Lo que nosotros andamos buscando es que los gre - 
mios se organicen no para pedir más, como inmediatamente, 

desde que vean que existe una posibilidad legal de que por 

esa vla, organizándose, pueden obtener mas, asl lo harán pa- 

ra pedir más, no para dar mejor educación. Como usted sabe, 

en Argentina, los profesores llevan un mes y medio de huelga. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cinco meses. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Si yo estuviera 

en la oposici6n, Almirante, tratarla por todas las formas po - 
sibles de colocaralEjecutivo y al Legislativo en una situa - 
ción para que dijeran todo lo que sucede en el sector Educa- 

ción, porque, una vez que lo hagan, yo los ataco a ellos. Ya 

no estaré en contra de quien me contrata a ml, sino que ata- 

caré al Gobierno. Y eso los une y los transforma ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Aqul estamos hablando 

claramente de la educación particular subvencionada, prima - 
ria y gratis. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Inclusive, en ese 

sentido, actualmente, los profesores de la Escuela Matte ven 

a su jefe, la Corporaci6n Matte, como la responsable de lo 

que a ellos les sucede. 

El ideal de los gremios de los profesores serlaque 

inclusive esos señores de ahl no los vieran a ellos como res - 
ponsables, sino al Gobierno. 

Y el paso que estarlamos dando aqul es un paso di- 

recto a transformar al Gobierno como responsable. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. ¿Por qué? Desde 
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el momento que el Gobierno le está dando subvención a esa es - 
cuela, éste está haciendo lo que corresponde para que ella si - 

ga funcionando. Lo Gnico que decimos es lo siguiente: "De es - 

ta subvencion, los sueldos actuales se atienen a lo estable- 

cido en el artlculo lo". 

E¡ señor GENERAL MATTHE1.- Desde el instante en 

que nos ponemos a determinar dentro de los colegios o de cual - 
quier entidad privada cómo van a pagar, cuánto van a pagar y 

cuál será el reajuste que darán, ¿por qué no les damos tam - 
bien a los agricultores y los obligamos en la misma forma? 

Porque, a lo mejor, en la banda de precios también se les es - 

tá otorgando un subsidio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No se les está conce- 

diendo subvención alguna, sino que se ha fijado una escala. 

El señor GENERAL MATTHE1.- A lo mejor, sr. 

Por lo tanto, en el fondo, se está abriendouna com - 
puerta que uno sabe donde comienza, pero de manera alguna co - 

note donde terminará. 

El señor DIRECTOR DE PRESUPUESTOS.- Eso esmuycier - 
to, pero, además, hay un punto adicional. 

Yo soy más joven y me he debido abocar a estudiar 

menos proyectos de leyes, Almirante, pero debemos tener con- 

ciencia de que, si se incorpora la indicación de la Primera 

Comisi6n, en ese preciso instante estamos borrando todo lo 

realizado en estos años en el plano educacional. Y, justa- 

mente, la idea fue descentralizar: sacar a los profesores 

del Ministerio de Educaci6n, eliminar su dependencia directa 

desde el punto de vista contractual con el Estado, que ingre 

saran a escuelas subvencionadas y, por esa vla, administrar 

la educación en el pals, primero, porque era de mejor cali- 

dad hacerlo en esa forma y, segundo, por cuanto, precisamen - 
te, llevaba a la eliminaci6n de los problemas que se han es - 
tado comentando en esta Sala. 

Entonces, a ml, como persona con menos experiencia 

que ustedes, me surge también un poco de extrañeza al ver 

que, después de haber legislado en la materia y de haber ido 

en una dirección durante todos estos años, en una ley sobre 
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reajustes y en una parte de un artcculo estemos borrando de 

un plumazo todo lo que este Gobierno ha hecho en el dltimo 

tiempo en el campo educacional. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero recuerde que no 

estamos haciendo algo que abarque a todo el profesorado de 

Chile, sino solo a un sector muy especifico subvencionado 

por el Estado. 

Eso es diferente. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Deseo dar las ci 

£ras respecto de eso. 

De los alumnos de nuestro pals, hoy dla, en educa - 
ci6n básica y media hay 3 millones de matriculados, aproxi- 

madamente. Municipales son 61%; particulares subvenciona - 
dos, 30%, y particulares no subvencionados, 6%. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No hay ley. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Bueno, yo no cambio 

mi criterio. 

El señor GENERAL STANGE.- Mantengo lo que expre- 

sé: el proyecto del Ejecutivo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No deseo que nos volva - 
mos a meter en lo que acabamos de salir. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y que nosotros 

mismos hicimos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No nos estamos salien - 
do de nada que hayamos hecho. Seguimos adelante con el mis- 

mo sistema. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Como destaqué, la 

responsabilidad debo asumirla yo como Ministro de Hacienda, 

en cuanto a que no haya ley de reajustes, cosa que es impor- 

tante para toda la Administraci6n Pública y, también, para 

el sector privado, pues el proyecto también incorpora a los 

del salario mlnimo. 
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ñora Marta Stefanowski, le informó al respecto-, repito, si 

su preocupación es ésa, y usted manifiesta que sin la pre - 
sión de esto el Ejecutivo no analizará el tema, creo, Almi- 

rante, que hemos demostrado, al menos, mientras yo he sido 

Ministro de Hacienda, y cada vez que ha habido una inquie - 
tud de alguno de los señores miembros de la Junta, interés 

por estudiar seriamente un asunto. Siempre se ha puesto a 

disposición toda la capacidad que existe en la Secretarla a 

mi cargo y en todos los Ministerios para estudiar la mate - 
ria concienzudamente. 

Su preocupación yo la tomarla en términos más am- 

plios. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Le rebato lo asevera 

do por usted, porque, en cuanto a esta iniciativa legal, en 

lo relativo a las Fuerzas Armadas,nuestra posición era abso - 
lutamente diferente y usted la conoce perfectamente bien. 

Nosotros, como Primera Comisi6n -no alcancé a ha - 
blar con usted-, estábamos por no aumentar los sueldos a 

los grados de Coronel y toda la escala de Generales, y que 

ese incremento de sueldos fuera a los escalones más bajos, 

o sea, de Teniente 2 O  a Sargento 2' y de Marinero a ... 
Sin embargo, por una razón que, digamos, no tiene 

explicaci6nt quedamos con un aumento de sueldos que no sig- 

nifica nada, y lo 6nico que va a producir es que se argumen - 
tará que los m6s antiguos, los con mayor sueldo, nos esta - 
mos mejorando nuestras remuneraciones por tener la capaci - 
dad para hacer la ley, y ellos no la tienen. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Al respecto, de- 

seo puntualizar lo siguiente. 

Dentro de las inquietudes manifestadas por usted, 

se trató de adaptar al máximo la situación a tratar de rea- 

justar las remuneraciones de menor grado en las Fuerzas Ar- 

madas lo más posible, dentro de lo que se estaba haciendo 

con la Escala Unica. 

Pero si el planteamiento era no aumentar en abso- 

luto los grados altos, le dirla que eso es bastante comple- 
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j o  de hacer  dado que, efect2vanente, e n t r e  medio ha habido un 

proceso i n f l a c i o n a r i o ,  y en o t r a  oportunidad us tedes  mismos 

han hecho presente  l a  inquie tud  de que en l o s  grados interme - 
d i o s  s e  e s t á  produciendo una s a l i d a  de l a  i n s t i t u c i d n  de l a s  

personas más c a l i f i c a d a s  por t e n e r  n i v e l e s  de remuneraciones 

no compatibles con l o  que e s t á  sucediendo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ese e r a  e l  grupo que 

deseábamos mejorar pa ra  que no se f u e r a .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  en l a  

a c t u a l i d a d ,  den t ro  de l o s  grados de Mayor, Teniente  y Capi - 
t á n ,  e l  equ iva len te  en su i n s t i t u c i ó n ,  us t ed  e n f r e n t a  proble  - 
mas importantes .  

No hace mucho tiempo, me correspondi6 i r  a da r  una 

conferencia  a l a  Academia, y e l  problema que me des tacaron  

l o s  O f i c i a l e s  en  e s a  oportunidad e r a ,  precisamente,  e l  d e l o s  

t é c n i c o s  de este t i p o  de n i v e l  que s e  encontraban con remune - 
r ac iones  mucho mejores a f u e r a  de l a s  que t e n i a n  adent ro .  

Por e so ,  e s t e  proyecto busca conjugar todo eso .  E s  

un r e a j u s t e  genera l  de l o % ,  con aumentos mayores para  l o s  

grados m6s b a j o s ,  y suf ic ientemente  mayores como para  s i g n i -  

f i c a r ,  en e l  grado más b a j o  de l a s  Fuerzas Armadas, 1 6 %  y no 

15%.  Es to  no se ha dicho ptíblicamente. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, señor .  En vez de 

1 2  m i l  800, l l e g 6  a 15 m i l  para  e l  grado 2 2 .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Por l a  forma en 

que se e s t r u c t u r 6 ,  l l e g a  a 1 6  en e l  grado más b a j o  de l a s  

i n s t i t u c i o n e s  de l a  Defensa, que e s  e l  de Cabo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pero, en todo caso,  

no e r a  l o  que s e  habla  e s tud iado .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ~ e r d 6 n ,  m i  

Almirante,  Lpodria r e u n i r s e  l a  Jun ta  en pr ivado,  a q u i ,  para  

r e s o l v e r  e l  problema? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.? En r e a l i d a d ,  A l -  

mirante ,  us t ed  m e  r e b a t i 6  un punto y p r e c i s ó  que e l  Minis - 
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tro de Hacienda no se preocupaba cuando no existía la presión 

legal. En realidad, esas fueron un poco sus expresiones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No dije eso exactamen - 
te. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- La verdad es que 

existe esa preocupación y, si usted manifiesta una inquietud 

por la calidad de la educacien de los establecimientos sub - 
vencionados, le garantizo que desde el mismo dia de mañana 

tendremos una reunión con la Asesora que usted designe y los 

Ministerios de Educación y de Hacienda, para ver con buenos 

antecedentes qué está pasando efectivamente en cuanto a la 

calidad de los establecimientos particulares subvencionados 

y qué medidas se pueden tomar para mejorar lo que a usted le 

preocupa, que es el nivel de educación. 

Si ésa es su inquietud, ataquemos directamente el 

problema. 

El señor GENERAL STANGE.- Por eso, dejemos pen - 
diente la norma pertinente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Me preocupa el nivel 

de educación y éste resulta al tener buenos profesores. Para 

eso, debe pagárseles por lo menos algo para que no se mueran 

de hambre y para que no sean los jóvenes recién egresadosdel 

Pedagógico. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.? En ese sentido,el 

diagnóstico puede ser más complejo que eso. Y, como puede 

serlo, le garantizo en lo que pueda, mientras sea Ministro 

-no sé cuántas horas o dlas más desempeñaré este cargo, pe- 

ro mientras esté al frente de él-, que, efectivamente, ana- 

lizaremos en detalle el aspecto que a usted le preocupa, que, 

reitero, es el nivel y la calidad de la educación existente 

en los establecimientos particulares subvencionados, en com- 

paración con lo que puede dar el pais. 

Le pido esto por considerar importante el efecto 

del resto de la ley. 

Usted podrla contestarme: "Como Ministro de Hacien - 
da, gaste menos si no hay ley", pero, en realidad, no se tra - 
ta de eso. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No s e  t r a t a  de e s t u  - 
d i a r  e l  proyecto en d e t a l l e .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- En m i  op in ión ,  

s e  ha hecho muy buen t r a b a j o  a l  e s t u d i a r  l a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente, s e  ha 

mejorado su redacción.  

E l  señor GENERAL STANGE.- E s  imprescindible  que 

l a  firmemos pronto.  

E l  señor  ALMIRANTE bERINO.  - Pero, en  alguna f o r -  

ma, e s t e  a r t l c u l o  es indispensable .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.- Almirante,  l e  p i  - 

do des ignar  a una persona pa ra ,  como s u g e r l ,  a n a l i z a r e l  pro - 
blema en s l  mismo. Y s i  e s  necesa r io ,  sobre l a  base de  e s e  

a n á l i s i s ,  proponer l a s  reformas l e g a l e s  necesa r i a s ,  l o  hare  - 
mos . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entendámonos: e s t a -  

mos hablando de que p a r t e  de l a  subvencián educacional  que 

f i g u r a  en  e s t e  proyecto,  que s e  da rá  a l a s  e scue las  prima - 
r i a s  g r a t u i t a s ,  vaya a sue ldos .  A eso nos estamos r e f i r i e n  - 

do. ¿Para qué? Con e l  o b j e t o  de l o g r a r  profesores  de ma - 
yor n i v e l  para  t e n e r  mejor educación. 

Ese es e l  problema. 

E l  señor  MINISTRO DZ HACIENDA.- I n s i s t o ,  Almiran - 

t e ,  s i  l o  que l e  preocupa e s  e l  n i v e l  de c a l i d a d  de l a  edu- 

cación,  . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Exactamente. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- ... entonces,  l e  

respondo que, a l o  mejor, é s t e  puede s e r  h a s t a  to ta lmente  

c o n t r a d i ~ t o r i o ~ s i  no tenemos b ien  l o s  an tecedentes  -porque 

no contamos con e l l o s ,  en cuanto a cuá les  son, actualmente,  

l o s  n i v e l e s  abso lu tos  de remuneraciones-, con proponer o 

pensar en n i v e l e s  de r e a j u s t e  o b l i g a t o r i o  de remuneraciones. 

SegGn m i  modo de v e r ,  l a  ca l idad  de l a  educación 

e s  un problema b a s t a n t e  d i s t i n t o  y mucho más complejo. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La base de l a  ca l idad  

r a d i c a  en l a  persona que enseña. 

E l  señor  MINISTRO DZ HACIENDA.? S l ,  pero también 

en l a  m l s t i c a  de quien enseña, en e l  s i s tema,  en l a  organi -  

zaci6n y en e l  r e s t o  de l o  que l o  rodea.  

Rei te ro :  l a s  pruebas o b j e t i v a s  que e x i s t e n  i n d i -  

can que l a  educación p a r t i c u l a r  subvencionada t i e n e  mejor 

ca l idad  que l a  e s t a t a l .  Z s e  e s  un d a t o  der ivado de todos 

l o s  e s t u d i o s  e fec tuados .  

21  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Y cuá l  paga mejor? 

La s e ñ o r i t a  SUBSECRZTARIA DE P R E V I S I O N  SOCIAL.-  

Almirante,  yo t r a b a j é  cinco años con Marta Stefanowski en  

e l  Min i s t e r io  de Educación, y en l a s  buenas e scue las  p a r t i -  

c u l a r e s  subvencionadas, g r a t u i t a s ,  e l  n i v e l  de remuneracio- 

nes - e s e  d a t o  l o  trabajamos con Marta- e s  substancialr .en - 

t e  super io r  a l  de l a s  e scue las  municipales.  

E l  Min i s t e r io  t e n l a  un s i s tema de da r  a conocer a 

l o s  padres  de f a m i l i a  l a  ca l idad  de e s a s  buenas e scue las  

- e r a  e l  programa de evaluación d e l  rendimiento esco la r -y ,  

justamente por p res ión  de l o s  p ro fesores ,  se suprimió. En 

l a  ac tua l idad ,  no hay cómo d i sc r iminar  e n t r e  l a s  buenas y 

l a s  malas, y é sos  son l o s  an tecedentes  que puede echar  de  

menos Marta, hoy. 

No s é  s i  l e  ayuda en a lgo  e s a  información. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E s  verdad que s e  

suprimió, a m i  j u i c i o ,  por p res ión  de l o s  p ro fesores ,  p r e c i  - 
samente porque s e  v e l a  que en esos  casos habla  mejor c a l i -  

dad que en l o s  o t r o s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.-  Por o t r a  p a r t e , n o t i e  - 

ne ningGn s e n t i d o  consignar s o l o  una dec la rac ión  de p r i n c i -  

p i o s  en  e l  s e n t i d o  de que p a r t e  de e so  deb ie ra  d e s t i n a r s e  a 

sueldos.  O s e  d i c e  exactamente l o  que debe i r  a e s e  rubro ,  

o s e  e s t a b l e c e  que se aumentará e l  1 0 %  ... 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Almirante,  en - 

t i endo  que su preocupación es muy s i n c e r a  en cuanto a l a  ca - 
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l i d a d  de  l a  educación p a r t i c u l a r  subvencionada, y c reo  que 

en eso  us ted  s e  puede encon t ra r  con so rp resas  cuando s e  ha- 

ga un a n á l i s i s  complejo y a fondo de l o  que e s t á  pasando. 

E l  señor  ALMIRANTE MZRIN0.- ¿Qué r e s u l t a r á  d e l  

a n á l i s i s ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Puede r e s u l t a r  

que, a l o  mejor, l o  que debe cambiarse e s  l a  forma como s e  

e s t á  obligando hoy d l a ,  por ejemplo, a l o s  programas; qué 

e s t á  pasando con é s t o s ,  o e l  t i p o  de p ro fesores  que se debe 

t e n e r  en l a s  e scue las  y c o n t r o l a r  e s e  aspecto .  Le aseguro 

que, qu izás ,  será mucho m á s  importante  que una d i spos ic ión  

como é s t a .  

Y us t ed  s e  d a r á  cuenta  de que, en r e a l i d a d ,  l o  i n  - 
t e r e s a n t e  para  su  o b j e t i v o  e r a  que efect ivamente s e  contro-  

l a r a  e l  t i p o  de p ro fesor  y qué programas e s t á n  cumpliendo 

den t ro  de t a l e s  e scue las .  

E l  señor  ALMIRANTE PERIN0.- ¿Cuánto ganan ios  pro - 
f e s o r e s  de ese s e c t o r ?  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Cuando s e  me p r g  

gunta ,  como Minis t ro  de Hacienda, cuánto gana l a  gen te ,  l a  

verdad e s  que yo sé que en nues t ro  p a l s  no s e  gana mucho, 

pero en l a s  d i f e r e n t e s  e scue las  l a s  remuneraciones son d i s -  

t i n t a s .  

Como acaba de s e ñ a l a r  l a  Subsec re ta r i a  de Previ-  

s i ó n ,  en l o s  e s t ab lec imien tos  p a r t i c u l a r e s  subvencionados 

algunos t i e n e n  sue ldos  b a s t a n t e  mejores inc luso  que l o s  de  

l a s  e s c u e l a s  municipales,  y o t r o s  e s t á n  peor .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  estamos hablando 

de  economia l i b r e ,  e s  lóg ico  que l o s  sue ldos  sean d i s t i n t o s .  

No e s  ninguna novedad. Lo que importa e s  saber  cuánto ga- 

nan. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Pero con l a  a o r -  

m a  propuesta  no se e s t á  resolv iendo e s e  problema. 

E l  señor  ALFIRANTE PIiERIN0.- Pero s e  mejora un pro  - 
blenia malo. 
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E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Qu izás ,  puede echar  - 
l o  a perder ,  porque puede suceder que algunos ganen mucho y 

o b l i g a  a d a r l e s  un r e a j u s t e .  

E l  señor  GENERAL YíTTHE1.- Desconocemos l o  que 

les han dado. 

E l  señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- Justamente.  

E 1  señor  GENERAL MATTHE1.- Pueden haber los  mejo- 

rado l o  más que han podido e n  un momento dado, hace poco, y 

ahora l o s  obl igar lamos a o t r o  r e a j u s t e .  

E 1  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Y t i e n e n  e l  com- 

promiso de hace r lo  nuevamente tres meses después. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Claro ,  y t i e n e n  o t r o  

compromiso. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- Y c o n e s t a  sub - 
venci6n van a mejorar l a  educaci6n, por cuanto t e n e r  buenos 

baños y que l as  s a l a s  se encuentren en buen es tado  ... 
E l  señor  ALMIRANTE Mi3RINO.- Eso no les s i r v e .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Pero,  Almiran - 
t e ,  es producto de l a  educación. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estamos hablando de 

l o s  seres humanos que imparten l a  enseñanza. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- E l  c r i t e r i o d e  a l  - 

gunos p ro fesores  en e l  s e n t i d o  de que l a s  e scue las  pa r t i cu -  

lares subvencionadas son todas  malas y de que algunos pocos 

dueños de e l l a s  ganan l a  p l a t a  a manos l l e n a s ,  es equivoca- 

do. Como en todas  l a s  cosas  de l a  v ida ,  hay pecadores en 

todas  l a s  i n s t i t u c i o n e s ,  y también l o s  hay en e s t o .  Pero 

l o  señalado no e s  verdad. 

Ahora, l a  l ó g i c a  que hay d e t r á s  de e so  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  E s  l a  l ó g i c a  de que 

quien i n v i e r t e  para  hacer  un negocio t r a t a  de ganar e l  máxi - 
mo disminuyendo l o s  cos tos  l o  más que puede a f i n  de que l e  

quede m á s  en e l  b o l s i l l o .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Hay de todo,  A l -  
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mirante ,  porque ded ica r se  a l a  a c t i v i d a d  de l a  educaci6n no 

e s  un gran negocio. E s  mejor ded ica r se  a o t r a  cosa para  

realmente ganar d ine ro .  Y muchos de l o s  que ingresan  a l  ng 

gocio de l a  educación l o  hacen en p a r t e  para  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l l o s  saben q u e e l  E s  

tado hará  l o  imposible para  que l a s  e scue las  no c i e r r e n , p o g  

que hay escasez  de e l l a s  en Chile;  a s l  que e s t á  consc iente  

de que e s t á  asegurado y respaldado por  e l  Estado. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.? En r e a l i d a d ,  no 

es a s l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A s %  e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No. 

Las municipalidades hacen l o  pos ib le  por c e r r a r  

las escue las  p a r t i c u l a r e s  subvencionadas, ¿sabe por qué? 

Porque desean que l o s  alumnos ingresen  a sus  establecimien-  

t o s .  Tanto es a s l ,  que h a s t a  hace un año habla  una l e y  que 

impedla c r e a r  nuevas e scue las  p a r t i c u l a r e s  s i n  e l  permiso 

de un municipio, porque, precisamente,  i n c l u s i v e  l e s  convie - 
ne h a s t a  c e r r a r l a s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿A qué se debe eso? 

A que l a s  e scue las  p a r t i c u l a r e s  ganan d ine ro .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No, Almirante.  

Aqul hay un problema de  fondo: porque l o s  alumnos y l o s  pro - 
f e s o r e s  p r e f i e r e n  i r s e  a é s t a s  y l o  hacen porque e s t á n  me - 
j o r  en e l l a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Considero que l o  me - 
jor  e s  que cada uno de nosot ros  l e  dé una v u e l t a  con calma 

a l  asunto ,  pues más d i scus ión  no produci r5  más l u z .  

Creo que l l e g 6  e l  momento de que nos vayamos t r a n  - 
quilamente y l o  meditemos, ya s e a  24  6 48 horas ,  una semana, 

l o  que sea  necesar io ,  ya que en e s t e  momento más debate  no 

hará mayor l u z .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Como e l  problema 

d e l  señor  Almirante e s  l a  c a l i d a d  de l a  educación, l e  he pro - 
puesto l a  a l t e r n a t i v a  de que, s i  desea e l  Almirante,  con l a  
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señora Asesora de su Comisión y todas  l a s  personas adecuadas, 

real icemos un buen a n á l i s i s  sobre  qué e s t á  pasando en e s e  sen - 
t i d o .  Y s i  de é l  s e  deduce que l o  que debe hacerse  e s  un r e a  - 
j u s t e  por l e y ,  s i  realmente nos convencemos,se ha rá .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No r e s u l t a r á  convenien - 
t e ,  por cuanto a l  hacer  por l e y  un r e a j u s t e  especifico a l  s e c  - 
t o r  pr ivado se provocará l a  misma d i f i c u l t a d  hecha p resen te  

por us ted .  

M i  proposición no e s  é s a .  Yo digo:  "De l a  subven- 

c ión ,  d é s e l e s  a é s t o s  ... 
E l  señor  MINISTRO DE HAC1ZNDA.- Pero,  a l  hace r lo ,  

también e s t á  diciendo:  "Del r e a j u s t e  dado en t a l  oportunidad,  

haga t a l  cosa" .  Siempre e s  problema de redacción.  

31 señor  ALMIRANTE MERINO.- No r e s u l t a r á .  En p r i  - 

mer l u g a r ,  va a e s t a r  c o n t r a  l a  p o l l t i c a .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Desde ya l e  a c l a -  

r o  que e s t á  con t ra  l a  p o l l t i c a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  No l o  e s t b .  Lo que 

us ted  s l  e s t á  creando con eso  e s  un problema p o l l t i c o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No e s  un problema p o l l  - 

tito, precisamente,  por estar en e l  n i v e l  donde no causa una 

d i f i c u l t a d  de e s a  e spec ie ,  pues,  justamente, ya s e  de r ivó  e l  

problema y ,  en l a  a c t u a l i d a d ,  todos l o s  profesores  sabránque 

l a  cuota  s e  ha r ea jus tado  en  1 0 %  y tomarán debida no ta .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Solamente en cuanto a 

é s t o s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A e l l o s  nos refer imos  

y no a o t r o s .  Se t r a t a  de  aqué l los  involucrados en  l a  sub - 
vención que s e  o t o r g a r á .  

Esos señores  que r e c i b i r á n  l a  subvención -pa ra  qué 

mencionamos a l o s  que no t i e n e n  derecho a e l l a - ,  l o s  que l a  

tendrán ,  l o s  p ro fesores ,  l o  van a s a b e r .  Y ,  entonces,  e l  p r o  

blema s e r á  e n t r e  é s t o s  y e l  d i r e c t o r i o  d e l  co leg io  correspon - 
d i e n t e .  E s  un problema a e s e  n i v e l .  

En cambio, s i  l o s  incluimos por l e y ,  s e r á  a n i v e l  
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de Gobierno, de profesores  con Gobierno, en vez de profeso- 

r e s  con e l  co leg io .  Y a eso  yo me opongo. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.-  También he i n s i s  - 

t i d o  e n  este punto,  Almirante,  pues sé perfectamente que no 

se puede aprobar;  pero l o s  hechos p o l l t i c o s  s e  p r e c i p i t a n  

más rápido  de l o  que uno desea y,  s i n  duda, habrá que da r  

una raz6n d e l  porqué no s e  aprobó hoy l a  i n i c i a t i v a .  

~l señor  ALMIRANTE MERINO.- Como e s  indudable,me 

van a preguntar  e so ,  y t endré  que d e c i r  que debido a que e l  

Minis t ro  de Hacienda ... 
E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- P rec i samente feso  

provocará un hecho p o l l t i c o  y e l l o  pasa a s e r  i r r e v e r s i b l e .  

S in  duda, desde e s e  mismo momento se a l e r t a  a todosesos  g r e  - 
mios: "Mire, e s  pos ib le  l o g r a r  e s t o " ,  y desde e s e  i n s t a n t e  

s e  t i e n e  e l  hecho p o l l t i c o  señalado.  

Por l o  expuesto,  yo he t r a t a d o  de proponerle  una 

a l t e r n a t i v a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ese e s  e l  p r o  

blema p o l l t i c o ,  y e s  mbs grave en e s t e  momento. 

Lo de jo  a su  resoluciÓn, Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE Y í R I N 0 . -  Se aprueba e l  proyec - 
t o  como e s t á ,  con e l  a r t l c u l o  13 ,  o no hay l e y .  

E l  señor  M I N I S T R O  DE HACIENDA.? La a l t e r n a t i v a e s  

aprobar lo  como s e  propuso originalmente por l a s  demás Comisio - 
nes y,  realmente,  e s t u d i a r  e l  punto en su  propio mér i to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero e s e  aspecto  ya 

fue  examinado. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No, Almirante.  

Hay que reconocer que e l  problema de l a  c a l i d a d  de  l a  educa - 
ci6n p a r t i c u l a r  no s e  ha anal izado.  E s t e  jamás s e  ha e s t u d i a  - 
do en  l a  Comisión Conjunta. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué e s t u d i 6  l a  Comi - 
s ión?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLEDO.- Se abocó a l a  f i  - 
l o s o f l a  de e s t e  proyecto de l e y ,  que ve r sa  sobre  r e a j u s t e ,  
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en e l  c u a l  también se r e a j u s t a n  l a s  subvenciones. 

Entonces, s e  est imó que, s i  en su  a r t i c u l a d o  e l  E s  - 
t ado  e s t á  entregando recursos  para  l a  educación, a l o  menos 

su  t e x t o  d e b i e r a  contemplar que p a r t e  de ese r e a j u s t e  d e s t i -  

nado a l a s  subvenciones dé e l  aumento o b l i g a t o r i o  que f i j a  

para  e l  r e s t o  de l a  Administración PGblica, pese a e s t a r  muy 

c l a r o  que a q u l  hay co leg ios  subvencionados que no pertenecen 

a l a  Administración PCblica, pero e s t á n  rec ib iendo fondos .. 
... (no se ent iende  e l  f i n a l  de l a  f r a s e ) .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No e s t o y  de acuerdo en 

eso .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- En l a  Conjunta, 

una Comisi6n t i e n e  esa percepción. E s  l a  suya, Almirante,  

pero eso  es d i s t i n t o  a haber es tudiado en e l l a  e l  problema 

de fondo destacado en este momento por u s t e d ,  que e s  su  cues - 
t ionamiento sobre  l a  c a l i d a d  de l a  educación pr ivada  que se 

est6 impartiendo sobre  l a  base de l o s  a p o r t e s  e s t a t a l e s ,  l o  
que es d i f e r e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE bERIN0.- Sobre l a  base de l o s  

sue ldos .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Pero su  problema 

es l a  c a l i d a d .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ;Claro! 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero sue ldos  y c a l i d a d  

no son l o  mismo. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE TOLED0.- E l  problema de 

l o s  sue ldos  es l a  c a l i d a d .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- N o  necesariamente.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  uno de l o s  f a c t o r e s .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTZ TOLED0.- A nues t ro  ju i -  

c io,  SI. 

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- S i  l a  inquie tud  

es e s t u d i a r  l a  c a l i d a d ,  por e so  d igo  que l a  analicemos en su 

propio mér i to ,  pues est imo que, realmente,  ese aspec to  no se 
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ha examinado a fondo. Se analizó lo relativo a financiamien - 
to y niveles de remuneraciones, pero, repito, no la calidad 

de la educación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Estudiemos lo refe - 
rente a la calidad, pero, al hacerlo, no podr5 despacharse 

una ley que permita aumentar los sueldos para subir el ni - 
ve1 del profesorado. No es conveniente por las razones da- 

das por usted, y yo tampoco aprobarla una ley para crearnos 

un problema que no tenemos. 

Lo que sl existe son los bajos sueldos de esta 

gente. Eso lo resolvemos, y nada más que de un grupo muy 

pequeño. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Como dije recien - 
temente, debo insistir en que, responsablemente, no sólopor 

haber estudiado este tema, sino, también, por haber estado 

involucrado en el Ministerio de Educación respecto del pro- 

blema de calidad de la educacián, y también en lo refereg 

te a las remuneraciones en general, que impactan directamen - 
te en la situación de polltica económica, conscientemente 

le he recomendado al Presidente lo que ya mencioné, papel 

que me corresponde. 

También sé que esto genera hechos pollticos. Como 

expresé, si este proyecto no se aprueba y se le comunica a 

la prensa que se debió a tal razón, eso condiciona el deba- 

te en otra forma que, en realidad, no sé ddnde termina. 

En efecto, desde el momento en que se empieza a 

percibir que es posible tener una discusión en estos proyec - 
tos sobre reajustes respecto de qué pasa con las remunera - 
ciones en diversos sectores, uno de ellos muy grande como es 

el de los profesores, la verdad es que el dla de mañana pode - 
mos tener un debate de cualquier tipo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Y una hecatom - 
be. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.? He tomado mi po- 

sición a conciencia de eso y a pesar de ello, pues conside- 

ro grave entrar a legislar en la forma como se está pro - 



REPUBLICA DE CHILE 
2 9 ~ ~ ~ ~ ~  DE GOBIERNO 

poniendo sin haber realizado el análisis respectivo. 

Cuando uno desea legislar para una situaci6n en par - 
titular, debe analizar esa situación, y creo que el problema 

de la calidad de la educación no se ha examinado y que exis- 

ten malos conceptos respecto de él en cuanto a las escuelas 

particulares subvencionadas y que se ha creado todo un mito 

sobre el particular. 

El señor ALMIRANTE MZRIN0.- ¿Por qué se efectu6 

la marcha de profesores en dlas pasados, en el norte yenel 

sur? 

El señor MINISTRO DE HACIENDA,- Con esto usted lo 

multiplica, ya que, de partida, los particulares no tienen 

raz6n alguna para marchar. Pero después que es posible de- 

batir las remuneraciones aqul, ante esta mesa, los tiene a 

todos discutiendo frente a este mismo edificio. 

El señor TENIENTE GENERAL G0RDON.- Y de 400 llega - 

remos a 40 mil. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es lo que hemos 

tratado de hacer: evitar que se concentren en la discusión 

alrededor del Ejecutivo y del Legislativo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHEI.7 No tengo nada m6s que 

decir. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como se tra 

ta de estudiar la calidad, es cuestión de que, al analizar- 

la, a proposici6n del Ministro, eventualmente pudiera sur- 

gir . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- No puede salir un au - 

mento de sueldos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.? Puede resultar 

cualquier cosa. 

Creo que no debe, pero también soy una persona ra 

cional, Almirante -creo haberlo demostrado en el tiempo-, 

y si el resultado de un estudio indica algo determinado, 

siempre hemos utilizado todos nuestros esfuerzos para empujar 
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en ese sen t ido .  O s e a ,  a pesa r  de que sinceramente creo  que 

no es e l  camino, s i  e l  e s t u d i o  d e l  o b j e t i v o  que us ted  t i e n e ,  

que es l a  c a l i d a d ,  l l e g a r a  a a lgo  como eso ,  yo t anb ién  esta- 

r i a  d i spues to  a cons ide ra r lo .  Estimo que no es a s i  y que,  a 

l o  ~ e j o r ,  vamos a l l e g a r  a o t r o  lugar  y a l  meternos en  pro - 
fundidad descubriremos o t r a s  cosas  que no t i e n e n  nadaquever  

con e s t o .  

E l  señor  ALWIRANTE FERINO.- Esa es l a  base.  

¿Ustedes no e s t á n  de acuerdo? 

E l  señor  TENIZNTE GZNERAL GORD0N.- Entonces, A l m i  - 
r a n t e  , firnemos. 

E l  señor  GENERAL FiATTHZ1.- Estoy de  acuerdo con 

e l  proyecto d e l  Ejecut ivo  y d i spues to  a f i r m a r l o  en e s t e  mo- 

mento. 

31 señor  TXNIENTE GENERAL G0RDON.- Yo también. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Y o  también. 

E l  señor ALMIRANTZ MERINO.- ¿El articulo 13,  no? 

E l  señor  TENIENTX GZNERAL GORD0N.- N o .  

E l  señor  GENERAL JJIATTHEI. - No. 

31 señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, yo no firmo e l  

proyecto s i n  d icha  norma, ... 
E l  señor  GZNXRAL biATTHE1.- F!uy bien.  Indudable - 

mente, é s e  es su  p r i v i l e g i o .  

E l  señor ALMIRANTE 14ERINO. - ... sa lvo  que haya un 

acuerdo de e s t u d i a r  especlf icamente l a  s i t u a c i ó n  de l o s  pro- 

f e s o r e s .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- Yo, Almirante,  no 

tengo inconveniente alguno, como l e  manifesté ,  en  a n a l i z a r  

e l  t e m a  de l a  ca l idad  de l a  educaci6n, de l o s  p ro fesores  e n  

genera l .  

E l  señor  TENIZNTE GENERAL G0RDON.- Y ,  a m i  j u i c i o ,  

Almirante, nadie .  

E l  señor  ALMIRANTE bGRIN0.- E l  acuerdo de Jun ta  

t e n d r l a  que s e r :  e s t u d i a r  l a  ca l idad  de l a  educaci6n secun- 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

d a r i a  y pr imar ia  p a r t i c u l a r  y ver  l a  inc idenc ia  que t i e n e n  en 

e l l a  l o s  a c t u a l e s  sueldos de l o s  p ro fesores .  

E 1  señor  MINISTRO DE HACIi3NDA.- Ningfin pob lema  e n  

e s t u d i a r  eso .  

Como Minis t ro  de Hacienda, me comprometo a a n a l i z a r  - 
l o  en  conjunto con e l  Minis t ro  de Educación. 

E l  señor  GENERAL YATTHE1.- Y con l a  Asesora de l a  

Primera Comisión. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- Con l a  señora 

Marta. 

21  señor  NINISTRO DE HACIENDA.- Como d i j e ,  nos va - 
mos a encont rar  con cosas  ex t rañas .  

S1 señor  ALMIRANTE MERINO. - ¿Tiene anotado e l  acuer - 

do? 

E l  señor  SECRZTARIO DE LEGISLACI0N.- S I ,  m i  A l m i -  

r a n t e .  

31 señor  ALMIRANTZ MZRIN0.- Bien. En e s a s  condi- 

c iones ,  yo firmo e l  proyecto s i n  e l  a r t l c u l o  13 por e x i s t i r  

e l  acuerdo, que s e  debe cumplir .  

Se deber6 c o n s t i t u i r  una comisión. Nosotros d e s i q  

naremos a l a  señora Stefanowski, y Hacienda y Educación de - 
ben nombrar a s u s  r e p r e s e n t a n t e s .  

Debe r e d a c t a r s e  una nota  para  env ia r  a l  Min i s t e r io  

de Zducaci6n y p e d i r  un rep resen tan te  de e s a  Car te ra .  En 

e l l a  no se colocará  nada respec to  de sue ldos ,  s i n o ,  s e n c i l l a  - 
mente, s e  d i r d  que e l  o b j e t i v o  es e s t u d i a r  e l  n i v e l  a c t u a l  y 

l a  e f i c a c i a  de l a  educación en Chile .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- O s e a ,  solamente e s  un 

a n á l i s i s  de l a  educación. Nada de mencionar sue ldos  n i  au - 
mentos. 

E l  señor  ALKIIPANTE MERINO.-  No. E s  l o  que especg 

f iqué:  e l  a n á l i s i s .  Seguramente, de é s t e  r e s u l t a r á  que nece - 
sitamos mejores profesores  para  s u b i r  e l  n i v e l  de l a  educa - 
ción y,  para  e l l o ,  e s  p r e c i s o  d a r l e s  sue ldos  más a l t o s .  
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--Se aprueba e l  proyecto segdn e l  t e x t o  propuesto 

por l a  Comisión Conjunta, en l a  forma y condiciones conveni - 
das .  

Z 1  señor  ALMIRANTE NZRIN0.- Ofrezco l a  pa labra .  

Grac ias ,  señores ,  se l evan ta  l a  ses ión .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a l a s  17 .35  horas .  

Almirante 

Jun ta  de Gobierno 


